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РОЗДІЛ 1. ХАРАКТЕРИСТИКА ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ ТА 

ГУ ДСНС УКРАЇНИ У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

1.1. Географічна та соціально-економічна характеристика Донецької 

області 

 

Донецька область – адміністративно-територіальна одиниця України. 

Площа – 26 517,5 кв. км (4,4% загальної території України). 

Адміністративний центр – місто Донецьк. З 13 червня 2014 року Донецьку 

обласну державну адміністрацію тимчасово перенесено до міста Маріуполя, 

а з 13 жовтня 2014 року – до міста Краматорська у зв’язку з початком 

бойових дій на сході України та проведенням антитерористичної операції 

(АТО). 

Область розташована на південному сході України в межах Донецького 

кряжа, Приазовської височини та частково Придніпровської  низовини. На  

південному заході та заході межує із Запорізькою та Дніпропетровською, на 

північному заході – з Харківською, на північному сході та сході – з 

Луганською областями України та з Ростовською областю Російської 

Федерації. Із півдня область омивається Азовським морем і має вихід до 

морів Середземноморського басейну. 

Довжина області з півночі на південь – 240 км, із заходу на схід – 170 

км. 

Область займає західну частину Донецького кряжу на східну половину 

Приазовської височини.  

По території краю проходить вододіл річок басейнів Чорного та 

Азовського морів. 

Найвища точка області – 344 м, розташована поблизу селища Рідкодуб 

Шахтарського району (у січні-лютому 2015 року під час проведення АТО на 

сході України населений пункт потрапив до зони бойових дій, у результаті 

чого був втрачений з-під контролю Уряду України). 



Найнижче місце (− 0,4 м) – рівень води в Азовському морі. 

Крайня північна точка області – висота 195 м в Краснолиманському 

районі, південна – село Білосарайська Коса Першотравневого району, західна 

– поблизу селища Комишуваха Великоновосілківського району, східна – 

поблизу села Верхній Кут Шахтарського району. 

Географічний центр області знаходиться в селищі Піски 

Ясинуватського району. 

 

 
 

Рисунок 1.1. – Адміністративно-територіальна карта Донецької області 



 

 

Рисунок 1.2. – Карта формування територій громад Донецької області 

 

Рельєф Донецької області представлений в основному дуже 

розчленованими Донецькою та Приазовською височинами з виходами 

кристалічних та карбонатних порід, хвилясто-увалистими розчленованими 

височинами, лісовими та денудаційними дуже розчленованими рівнинами, 

терасовими горбкуватими піщаними рівнинами та плавневими і лиманно-

морськими солончаковими рівнинами. 

Чисельність населення області складає 4453,9 тис. чоловік (міського 

населення – 4027 тис. чол., сільського населення – 426,9 тис. чол..). 



Щільність населення в області складає 168 чол/км кв .За оцінкою техногенно 

- природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) населення області мешкає в зонах 

підвищеного ризику для їх життєдіяльності. 

Донецька область – найбагатший природними ресурсами регіон 

України. Тут знаходиться 12% всіх природних багатств країни. 

На території Донецької області у державному балансі налічується 846 

родовищ корисних копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і 

місцевого значення, з них експлуатується 373 родовища з 23 видів 

мінеральної сировини.  

Мінерально-сировинна база області майже на 50% складається з 

паливно-енергетичної сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і 

газ вільний), друге місце належить сировині для виробництва будівельних 

матеріалів (біля 20%), решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, 

гірничорудні та нерудні для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. 

Найбільш інтенсивно розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної 

солі, флюсових вапняків і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 

Донецька область забезпечує власні потреби та поставляє в інші 

регіони України наступні корисні копалини:  

 кам’яне вугілля; 

 кам’яну сіль; 

 вапняки й доломіти; 

 вогнетривкі й керамічні глини; 

 каолін; 

 ртуть; 

 азбест; 

 гіпс; 

 крейду; 

 будівельне та облицювальне каміння.  

 



 

 

Рисунок 1.3. – Карта Донецької області за видами економічної 

діяльності (сільське господарство і промисловість) 

 

Основним багатством надр Донецькій області є кам’яне вугілля (від 

довгополум’яного до антрацитів). Пласти кам’яного вугілля малопотужні, 

товщиною 40-70 см. В області налічується 290 родовищ вугілля, з яких 110 

діючих, 40 ділянок знаходяться в резерві для нового шахтного будівництва і 

реконструкції діючих підприємств, 47 перспективних для розвідки родовищ, 

46 вільних полів у районі діючих шахт, 59 закритих шахт.  



Є 21 газоперспективна ділянка у басейні річок Кальміус і Торець. До 

перспективних у нафтогазоносному відношенні слід віднести ряд структур 

БахмутськоЇ котловини. 

Великі родовища кам’яної солі експлуатуються західніше 

Краматорська і Слов’янська (Артемівське, Слов’янське, Карфагенівське). 

Перспективним є родовище калійних солей біля Слов’янська. 

З глибокої давнини відомі ртутні родовища. Микитівське рудне поле – низка 

великих ртутних родовищ, за запасами ртуті – одне з найбільших у світі. 

Значними є родовища нерудної сировини для металургії. В Донецькій 

області зосереджені і основні родовища доломітів (Карубське, Докучаєвське, 

Новотроїцьке, Оленівське, біля станції Микитівка та міста Сіверська). 

Доломіти і флюсові вапняки залягають у Новотроїцькому, Оленівському та 

інших родовищах області. Найбільшими родовищами вогнетривких глин в 

Україні, які тепер розробляються, є Дружківське, Веселівське, Часів’ярське і 

Новорайське. Є тугоплавкі глини, каоліни. 

Перспективне значення мають поклади міді, алюмінієвої сировини, два 

великих масиви ніфелінових сієнітів у Приазов’ї та поліметалічних руд у 

центральній частині Донбасу, поклади залізних руд біля Маріуполя. 

У Старобешівському районі розміщене єдине в Європі родовище 

флюориту, що використовується для одержання кольорових благородних 

металів. Є азбест і графіт. 

Відкриті нові для України і області родовища золота, міді, свинцю. На 

півночі Приазовського кристалічного масиву відкриті кімберлітові трубки з 

фрагментами дрібних кристалів алмазів. Запаси золота в Донецькій області, 

за оцінками фахівців, мають гарні перспективи. 

Бальнеологічне значення мають Слов’янські солоні озера та джерела 

мінеральних вод. 

Клімат області різко континентальний з різким коливанням температур, 

низькою відносною вологістю повітря та засушливо-суховійними явищами. 



Літо жарке, засушливе. Середня температура самого теплого місяця 

(липня) +22°С, абсолютний максимум температур в липні +42°С. Зима 

порівняно холодна з нестійким сніговим покривом. Середня температура 

найхолоднішого (січня) -6,3°С, абсолютний мінімум у січні -36°С. Кількість 

опадів на рік – 500-600 мм, випадають нерівномірно протягом року. 

Відмінна особливість клімату – наявність вертикальної зональності 

(більш помірні температури і підвищена – більше 500 мм – кількість опадів 

на Донецькому кряжі), різноманітність мікроклімату в зв’язку з крутизною 

схилів – різниця в температурі приземного шару повітря на північних та 

південних схилах досягає 5°-7°. 

Наявність різноманітних форм рельєфу призвела до створення на них 

різноманітних видів ґрунтів. На лесових породах утворились тучні 

чорноземи. У заплавах річок та балок утворилися лугові чорноземи та лучно-

болотні, переважно засолені ґрунти. Усього на карті області виділено 60 

видів ґрунтів. 

Донецька область займає головне місце в економічному потенціалі 

України. На її території створена потужна техносфера, що включає 882 

значних промислових підприємства гірничодобувної, металургійної, хімічної 

промисловості, енергетики, тяжкого машинобудування та будівельних 

матеріалів, експлуатується близько 300 родовищ корисних копалин. Висока 

концентрація промислового, сільськогосподарського виробництва, 

транспортної інфраструктури в поєднанні зі значною щільністю населення 

створили величезне навантаження на довкілля. 

Донецька область відноситься до найбільш екологічно напружених 

регіонів України. Найгострішими проблемами області є забруднення 

повітряного та водного басейнів, накопичення шкідливих відходів. 

Проблема забруднення атмосферного повітря залишається однією з 

найбільш гострих у регіоні. Ситуація з таким інтенсивним забрудненням 

повітряного басейну складалася в процесі становлення й розвитку 

промисловості регіону протягом минулих десятиріч. При будівництві та 



експлуатації промислових об’єктів області екологічному аспекту приділялася 

дуже незначна увага, хоч концентрація промислових підприємств-гігантів 

найбільш екологічно небезпечних галузей промисловості (металургія, 

енергетика, гірничовидобувна) в Донецькій області є найбільш високою на 

території України. Ця проблема посилилася тим, що до моменту розпаду 

СРСР велика частина основного технологічного і газоочисного обладнання 

морально й фізично застаріла. 

Щільність викидів забруднюючих речовин від стаціонарних джерел 

майже в 9 разів більше, ніж в середньому по Україні. Як і в попередні роки 

найбільші обсяги викидів забруднюючих речовин до атмосферного повітря 

мають міста, де розташовані підприємства таких галузей, як вугільна, 

електроенергетика та чорна металургія. 

Більш, ніж інші страждають від забрудненого повітря мешканці 

Маріуполя, Донецька, Дебальцева, Макіївки, Харцизька, Жданівки, 

Кіровська, Єнакієва, Вугледара, Авдіївки, Мар’їнського та Старобешівського 

районів, на долю яких припадає більше 75% усіх викидів області. 

Найменший вплив на природне середовище спостерігався у містах 

Артемівськ, Дружківка, Костянтинівка, Красний Лиман, Слов’янськ та у 

Великоновоселківському, Володарському, Костянтинівському, 

Новоазовському, Першотравневому, Тельманівському районах. 

Інтенсивно забруднюють атмосферне повітря горіння значної кількості 

відвалів порід, що займають тисячі гектарів земель і кількість яких складає 

біля 600 (м. Торез, м. Сніжне, м. Димитрове, м. Шахтарськ, м. Селідове, м. 

Дзержинськ, м. Донецьк та інші). 

Вносить свою частку до забруднення атмосферного повітря і 

автотранспорт. 

Водні ресурси області формуються за рахунок транзитної притоки 

поверхневих вод по р. Сіверський Донець, місцевого річкового стоку, що 

формується в межах області, стічних, шахтних і кар’єрних вод, а також 

експлуатаційних запасів підземних вод. Водозабезпеченість місцевим 



природним річковим стоком на одного мешканця області (180 м3 ) в 5 разів 

менша, ніж у середньому по Україні. 

 

 

 

Рисунок 1.4. – Транспортна карта Донецької області  



Основними галузями, які найбільше використовують свіжу воду є 

металургія, енергетика, вугільна промисловість, комунальне та сільське 

господарства. Основними забруднювачами водних об’єктів є підприємства 

металургійної промисловості – Маріупольські металургійні комбінати ім. 

Ілліча та «Азовсталь», Єнакiєвськi металургійний і коксохімічний заводи, 

Макіївський і Авдєївський коксохімічні заводи, підприємства вугільної 

промисловості, біологічні очисні споруди Кiровсько-Маріупольського 

промвузла, міст Артемiвська, Добропiлля, Ясинуватого тощо. 

Найбільш забрудненими ріками є р. Кальміус (м. Донецьк, м. 

Маріуполь), р. Булавін (м. Єнакієве), р. Кринка (с. Новоселівка) та р. Бахмут. 

Ріки басейну Сіверського Донця забруднені азотом нітритним, азотом 

амонійним, сульфатами. 

Загалом по області склався напружений стан з очищенням 

госппобутових стічних вод. За останні 10 років в області не введено до 

експлуатацію жодної великої споруди по очищенню госппобутових стічних 

вод.  

В цілому, за багаторічний період, якість води в річках стабілізувалася і 

не має значних коливань: відбувається поступове зниження забруднення 

річок по завислим речовинам, залізу та нафтопродуктами. 

Водосховища, які є джерелами централізованого питного 

водопостачання, через підвищену мінералізацію й жорсткість не 

відповідають нормативним вимогам. Показники якості підземних вод 

більшості родовищ, що експлуатуються для господарсько-питного 

водопостачання, перевищують допустимі концентрації за вмістом сухого 

залишку, сульфатів, хлоридів і загальної жорсткості, а часто і за іншими 

інгредієнтами. Насамперед, це стосується південних і західних районів, де 

населення і тваринництво користуються неякісною питною водою. У 

більшість населених пунктів цього регіону питна вода завозиться 

автотранспортом. Діяльність підприємств призводить до забруднення 

водоносних горизонтів, що ще більше ускладнює становище. 



Для поліпшення ситуації з водними ресурсами необхідні: 

• забезпечення нормативної очистки забруднених стічних вод;  

• реконструкція 130 аварійних колекторів стічних вод та 11 КНС;  

• розчищення та відродження водності 20,8 км малих річок.  

Погіршуються показники води Азовського моря. На превеликий жаль, 

забудова курортного району велась безсистемно, з обмеженим розвитком 

каналізаційних мереж, доріг, побутового обслуговування, що й призвело до 

значного забруднення вод Азовського моря. 

Одним з найактуальніших питань у забезпеченні раціонального 

природокористування в області є поліпшення використання та охорони 

земельних ресурсів. Загалом по області в результаті промислової діяльності 

підприємств порушено понад 24,5 тис .га сільськогосподарських угідь. 

Особливо турбує прогресуюча деградація і падіння родючості ґрунтів – 

основи біосфери й сільськогосподарського виробництва. 

В області землі підпадають під вплив водної та вітрової ерозії. Кожен 

рік площа еродованих земель по області збільшується в середньому на 1 

відсоток. Ерозія ґрунтів сільськогосподарських угідь в Старобешівському, 

Шахтарському, Амвросіївському районах досягла 95-100%. 

Водна ерозія ґрунтів є найбільш серйозним фактором зниження 

продуктивності земельних ресурсів та деградації агроландшафтів. 

Середньорічний розрахунковий змив ґрунту з орних земель в 

Донецькій області становить 15,0 т/га за рік, втрати гумусу при цьому 

сягають 0,5 т/га, а поживних речовин 0,6 т/га (значно більше, ніж вноситься з 

добривами). 

Інтенсивна розробка корисних копалин та їх переробка мають 

негативний вплив на навколишнє природне середовище, сприяє активізації 

екзогенних геологічних процесів, зміні фізико-механічних властивостей і 

складу ґрунтів, погіршенню якості підземних і поверхневих вод. Діяльність 

вугільних шахт викликає просідання поверхні над гірськими виробками, 

розвиток деформацій, ерозії, підтоплення. На території Донецької області 



розташовано 580 відвалів порід вугільних шахт та вуглезбагачувальних 

фабрик, з яких 130 таких, що горять. Під териконами зайнято 5 тис. га 

земель, що складає 0,2% від загальної території області.  

Найнебезпечнішим з точки зору проявлення карстових процесів 

(раптових провалів осідання поверхні землі) є окремі площі в містах 

Артемівську, Соледарі, Слов’янську, Краматорську. 

Першочергові завдання по охороні земельних ресурсів наступні: 

• рекультивація та повернення у суспільне виробництво порушених 

земель; 

• залуження 100 тис. га еродованої ріллі; 

• створення полезахисних лісових насаджень для захисту земель від 

водної та вітрової ерозії;  

• захист від підтоплення сільськогосподарських угідь. 

Характерною рисою господарського комплексу області є сполучення 

могутньої промисловості з багатогалузевим сільським господарством і 

розвинутим транспортом. Область є основним постачальником металу, 

палива, продукції машинобудування і хімічної промисловості. Область дає 

20% валового внутрішнього продукту України. У галузевій структурі 

промислового виробництва найбільшу питому вагу має чорна металургія – 

53%, на паливно-енергетичний комплекс припадає майже 25%. 

Промисловість області представлена в першу чергу двома галузями: 

вугільною та металургійною. 

Виділяють наступні промислові вузли:  

• Донецько-Макіївський (вугільна, металургійна, коксохімічна, 

машинобудівна, металообробна промисловості); 

• Горлівсько-Єнакієвський (вугільна, металургійна, машинобудівна, 

хімічна, енергетична галузі);  

• Краматорсько-Славянський (машинобудівна, металургійна, хімічна, 

енергетична, соляна, промисловість будівельних матеріалів); 



• Торезо-Снижнянський (вугільна, електротехнічна, легка, 

будівництво); 

• Красноармійсько-Маріупольський (чорна металургія, 

машинобудування, рибоконсервна промисловість);  

• Луганський (машинобудування, легка, харчова промисловості); 

• Стаханово-Алчевський (вугільна, металургійна, машинобудівна);  

• Краснолуцько-Антрацитівський (вугільна, машинобудівна);  

• Свердловсько-Ровенківський та Краснодонський (вугільна).  

Найбільш питому вагу у сфері матеріального виробництва міста мають 

4 основних галузі: металургійна (48,3%), харчова (20,1%), машинобудування 

(13,3%) і добувна (8%), які складають 89,7% об’єму промислового 

виробництва.  

Донецька область – найбільший район вугільної промисловості. Вона 

забезпечує 70% загального обсягу вуглевидобутку в Україні та понад 80% – 

коксівного вугілля. Вугільну промисловість складають шахти і 

шахтоуправління, шахтобудівні підприємства, збагачувальні фабрики. 

Вугілля використовується як сировина в багатьох виробничих процесах, 

таких як коксування, генерація електроенергії, таким чином, знаходить 

значні об’єми збуту на місцевому ринку і має великий потенціал для 

експорту.  

Виробнича потужність вуглевидобувних підприємств складає біля 56 

млн. т. Балансні промислові запаси вугілля складають 14,3 млрд. т, у тому 

числі коксованого – 7,5 млрд. т. В рамках програми реструктуризації 

вугільної галузі здійснюється закриття неперспективних шахт.  

Найбільшими вуглевидобувними підприємствами є об’єднання 

«Донецьквугілля» та «Макіїввугілля», а також шахти ім. Засядька, 

Південнодонбаська-1 та Краснолиманська.  

Металургійна галузь забезпечує більше 50% об’єму промислового 

виробництва Донецької області. 80 підприємств металургійного комплексу 

проводять повний асортимент виробів з металу з подальшим експортом в 



більш ніж 50 країн світу. Частка металургії та обробки металу – 45% 

загального обсягу їхнього виробництва в Україні.  

Електроенергетика представлена єдиним комплексом генеруючих, мережних, 

ремонтно-технічних виробництв. Потужність семи теплових електростанцій 

(біля 10 тис. МВт) забезпечує потреби області та дозволяє експортувати 

електроенергію за межі регіону. Основними серед них є електрогенеруюча 

компанія ВАТ «Донбасенерго», електропостачальна компанія ВАТ 

«Донецькобленерго» у складі Миронівської ТЕС, Донбаська 

електроенергетична система, Вуглегірська, Зуєвська, Слов’янська, 

Курахівська, Старобешівська, Краматорська ТЕС. 

Харчова промисловість області налічує понад 120 підприємств і 

близько 700 підприємств малого бізнесу. Виробляються практично всі види 

харчової продукції, за винятком цукру, спирту, продуктів дитячого 

харчування.  

У загальному обсязі виробництва продуктів харчування по Україні 

питома вага Донецької області складає: олії – 22%, солі – 95%, шампанських 

вин –18%, горілки і лікеро-горілчаних виробів – 17%, кондитерських виробів 

– 19%, ковбасних – 30%.  

Донецька область є крупним центром виробництва напоїв, що 

спеціалізується на виробництві високоякісного пива, шампанських вин і 

горілки. Один з найбільших заводів з виробництва вин розташований в 

Артемівську. Він виробляє всесвітньо відоме шампанське марки 

«Артемівське».  

Легка промисловість. Виробництво непродовольчих товарів народного 

споживання для населення області здійснюють біля 300 підприємств. В 

області виробляються майже всі види товарів повсякденного попиту 

(тканини, швейні, трикотажні вироби, взуття, меблі, посуд, миючі засоби, 

лакофарбна продукція тощо). 

Завдяки сприятливим агрокліматичним умовам Донецька область має 

потужний агропромисловий потенціал, який характеризуються можливістю 



ведення інтенсивного сільського господарства. Але через значну 

урбанізованість території АПК не може забезпечувати регіон основними 

продуктами харчування (за винятком соняшникової олії). 

Рослинництво – базова галузь сільськогосподарського виробництва 

Донеччини. Спеціалізується на вирощуванні зернових (озима і яра пшениця, 

кукурудза на зерно) та технічних культур (соняшник). Навколо великих міст 

розвинуте овочівництво, садівництво та виноградарство. 

Тваринництво представлене молочно-м’ясним скотарством, 

свинарством, вівчарством та птахівництвом. В Маріуполі та Новоазовську 

розвивається рибальство. 

В області функціонує 1112 дошкільних закладів. У дошкільних 

закладах області створено умови для фізичного розвитку дітей, загартування 

організму, в окремих закладах діють спеціальні спортивні зали, різноманітні 

тренажери, плавальні басейни. 

Середня освіта представлена 1226 загальноосвітніми школами. 

Розвивається мережа закладів нового типу (гімназії, ліцеї, колегіуми). 

В області діє 120 державних професійно-технічних навчальних 

закладів. Вища школа представлена 27 вищими навчальними закладами ІІІ-

IV рівнів акредитації та 63 вищими навчальними закладами І-ІІ рівнів 

акредитації. За кількістю вищих учбових закладів і охопленням молоді 

вищою освітою Донеччина займає третє місце в Україні після таких 

всесвітньо відомих вузівських центрів, як Київ та Харків. 

Таким чином, промислове виробництво Донецької області (без 

урахування частини тимчасово окупованої території) у січні–лютому 2019 

року порівняно з січнем–лютим попереднього року зросло на 1,9%. У 

лютому обсяг продукції був на 2,9% більшим, ніж у лютому 2018 року, проте 

на 8,6% меншим, ніж у січні 2019 року. 

Серед основних видів промислової діяльності регіону у січні–лютому 

2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього року обсяг 

виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин і хімічної 



продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному виробництві, 

виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – на 7,1%, 

добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому числі у 

добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

Зменшився порівняно з січнем–лютим 2018 року випуск продукції у 

виробництві харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів на 0,8%, 

виробництві гумових і пластмасових виробів, іншої неметалевої мінеральної 

продукції – на 2,3%, металургійному виробництві та виробництві готових 

металевих виробів – на 3,3%, виробництві коксу та продуктів 

нафтоперероблення – на 5,9%, постачанні електроенергії, газу, пари та 

кондиційованого повітря – на 11,5%. 

На динаміку виробництва у лютому порівняно з січнем вплинула 

менша кількість календарних днів, особливо в галузях з безперервним 

виробничим процесом. До того ж на виробництві коксу позначилося 

зменшення поставок вугілля для коксування, а генерація електроенергії 

залежала від навантаження потужностей теплових електростанцій в єдиній 

енергосистемі країни. Лютневий випуск продукції скоротився порівняно з 

попереднім місяцем у машинобудуванні на 0,5%, виробництві хімічних 

речовин і хімічної продукції – на 1,5%, виробництві харчових продуктів, 

напоїв та тютюнових виробів – на 3,5%, металургійному виробництві та 

виробництві готових металевих виробів – на 6,4%, добуванні кам'яного 

вугілля – на 9,5%, виробництві коксу та продуктів нафтоперероблення – на 

13,8%, постачанні електроенергії, газу, пари та кондиційованого повітря – на 

30,2%. 

Видобуток рядового вугілля у січні–лютому 2019 року порівняно з 

січнем–лютим попереднього року зріс на 18,4% і становив 2,2 млн.т. Обсяг 

кам'яного вугілля, яке включає відвантажене рядове вугілля і продукти 

збагачення, склав 1,9 млн.т, що порівняно з січнем–лютим 2018 року більше 

на 26,2%. У лютому порівняно з попереднім місяцем обсяг кам'яного вугілля 

зменшився на 8,7%, у тому числі для коксування – на 13,6%. 



Виробництво коксу у січні–лютому 2019 року, склавши 820,3 тис.т, 

зменшилося порівняно з січнем–лютим 2018 року на 5,8%, а в лютому 

порівняно з попереднім місяцем – на 14,1%. 

Виплавка чавуну у січні–лютому 2019 року становила 1,3 млн.т, що на 

10,6% менше, ніж рік тому. Виплавка сталі, склавши також 1,3 млн.т, 

порівняно з січнем–лютим 2018 року збільшилася на 0,2%. Випуск 

гарячекатаного листового прокату у січні–лютому 2019 року порівняно з 

січнем–лютим попереднього року зріс на 11,3%, а холоднокатаного – 

зменшився на 1,8%. 

Виробництво електроенергії у січні–лютому 2019 року становило 2,6 

млрд.кВт·год, що порівняно з січнем–лютим 2018 року менше на 11,8% 

Крім того, за даними вибіркового обстеження населення 

(домогосподарств) з питань економічної активності, яке проводиться 

органами державної статистики за методологією Міжнародної організації 

праці (МОП), кількість економічно активного населення у віці 15–70 років у 

Донецькій області (без урахування частини тимчасово окупованої території) 

у 2018 році становила 861,4 тис. осіб. З них 741,0 тис. осіб займалися 

економічною діяльністю, а 120,4 тис. осіб були безробітними, тобто не мали 

роботи, але активно її шукали, як самостійно, так і за допомогою державної 

служби зайнятості. Кількість економічно активного населення працездатного 

віку становила 834,7 тис. осіб, у тому числі зайнятих – 714,5 тис. осіб, 

безробітних – 120,2 тис. осіб. 

Рівень зайнятості населення у віці 15–70 років у 2018 році становив 

50,0% проти 49,4% у попередньому році. Рівень зайнятості населення 

працездатного віку також дещо підвищився і становив 59,5% (у 2017 році 

було 58,2%). 

Рівень безробіття (за методологією МОП) становив у 2018 році серед 

економічно активного населення у віці 15–70 років 14,0%, серед економічно 

активного населення працездатного віку – 14,4% (у 2017 році було відповідно 

14,6% і 15,1%). Рівень безробіття у Донецькій області вищий, ніж у 



середньому по Україні, де він становив у 2018 році 8,8% економічно 

активного населення у віці 15–70 років та 9,1% економічно активного 

населення працездатного віку. 

Середньомісячна кількість безробітних, зареєстрованих у центрах 

зайнятості Донецької області, у 2018 році становила 12,0 тис. осіб, або 10,0% 

від кількості безробітних працездатного віку (за методологією МОП). Таким 

чином, реєструвалася лише десята частина всіх безробітних, інші шукали 

роботу самостійно. 

Протягом 2018 року кількість зареєстрованих безробітних зменшилася 

на 8,0% і на кінець року становила 10,8 тис. осіб. За сприяння державної 

служби зайнятості у 2018 році було працевлаштовано 18,0 тис. осіб, що 

становило 41,5% громадян, які протягом року мали статус зареєстрованого 

безробітного. 

 

1.2. Аналіз небезпек природного та техногенного характеру Донецької 

області 

 

1.2.1. Стан техногенної небезпеки Донецької області 

 

1.2.1.1. Стан пожежної небезпеки 

 

Протягом 2017 року органами державного нагляду у сфері пожежної та 

техногенної безпеки області здійснено 1612 планових перевірок об’єктів, що 

перебувають у сфері управління органів влади, позапланові перевірки 1558 

об’єктів, з яких 1456– об’єкти Донецької області, що перебувають у сфері 

управління органів влади, 102 – об’єкти суб’єктів господарювання. 94 заходів 

державного нагляду проведено за заявами суб’єктів господарювання, які 

самостійно виявили бажання на здійснення таких заходів, 3 заходи 

державного нагляду було проведено за рішенням суду, 5 за результатом 

виникнення пожеж. За результатами перевірки запропоновано до усунення 



52207 заходів. Залишається не виконаними 23447 раніше запропонованих 

заходів.  

За результатами перевірок направлено 244 матеріалів та інформацій на 

розгляд органів влади, а також підрозділами області та місцевими, 

районними прокуратурами області направлено до адміністративного суду 40 

позовів щодо заборони роботи закладів, підприємств. Інспекторським 

складом області на порушників вимог пожежної безпеки було складено 2739 

протоколів про адміністративні правопорушення. Всього було накладено 

штрафів на загальну суму 126 220  гривень. Крім того, винесено 55 

попереджень та оголошено 9 усних зауважень. 

Протягом 2017 року на підприємствах, установах та організаціях 

пройшли навчання з питань пожежної безпеки 1969 посадові особи, при 

річній потребі 1800 осіб.  

Для організації навчання населення правилам пожежної безпеки та 

поведінці під час надзвичайних ситуацій протягом року організовано 2931 

заходи, охоплено 79685 осіб. Організовано та проведено 288 спеціальних 

об’єктових навчань і тренувань з питань цивільного захисту та задіяно 9578 

співробітників та учнів, 19 протипожежних тренувань, з 2633 студентами 

проведено 99 навчань (занять) у вищих навчальних закладах з дисциплін 

«Безпечна життєдіяльність» та «Цивільний захист».  

Організовано та проведено підготовку 30735 учнів загальноосвітніх та 

професійно-технічних навчальних закладів до дій у надзвичайних ситуаціях, 

що передбачає здобуття знань і вмінь з питань особистої безпеки в умовах 

загрози та виникнення надзвичайної ситуації, користування засобами захисту 

від її наслідків, а також вивчення правил пожежної безпеки та основ 

цивільного захисту, що здійснюється в рамках вивчення предметів “Основи 

здоров’я” та “Захист Вітчизни”.  

Організовано та проведено навчально-виховну роботу з 18132 дітьми 

дошкільного віку на Тижнях безпеки дитини, спрямовану на формуванні 

достатнього та необхідного рівня знань і умінь дитини для безпечного 



перебування в навколишньому середовищі, елементарних нормах поведінки 

у надзвичайних ситуаціях і запобігання пожежам від дитячих пустощів з 

вогнем. 

Взято участь з органами виконавчої влади і органами місцевого 

самоврядування в інформаційно-просвітницькій роботі з населенням щодо 

правил поведінки в умовах надзвичайних ситуацій шляхом запровадження 

постійних рубрик у засобах масової інформації, зокрема друкованих, а також 

за допомогою інформаційно-комунікаційних технологій, аудіовізуальних та 

інтерактивних засобів і соціальної реклами: на телебаченні – 18, на радіо – 

110, у газетах – 128, інтернет виданнях – 443, соціальній рекламі – 36, 

розповсюджено 17239 матеріалів наочної агітації. 

Підготовлено і розміщено в засобах масової інформації, особливо в 

центральних, матеріалів щодо попередження травмування та загибелі людей 

під час пожеж, що виникають у житловому секторі: на телебаченні – 132, на 

радіо – 146, у газетах – 305, інтернет виданнях – 1170, соціальній рекламі – 

49, розповсюджено 36485 матеріалів наочної агітації. 

Підготовлено і розміщено плакатів, листівок, буклетів, текстів 

застережень та звернень до населення у закладах: освіти – 13582, культури – 

3028, охорони здоров’я – 3970, житлово – комунальних – 7513, громадському 

транспорті – 1379, поштових та банківських відділеннях – 648, оздоровлення 

та відпочинку – 1583, та інших – 23850. 

 

На території Донецької області протягом 2017 року, порівняно з 

минулорічними показниками, склалась наступна ситуація з пожежами: 

– всього зареєстровано 4937 пожеж (+10,84% у порівнянні з 

показниками 2016 року); 

– загинуло внаслідок пожеж 142 особи (+9,23%), у т.ч. 4 дитини (у 

2016 - жодної); 

– травмовано на пожежах 76 осіб (аналогічно з показниками 2016 

року), у т.ч. 15 дітей (+87,5%); 



– врятовано 28 людей (-15,15%), у т.ч. 4 дитини (-20%). 

 

При загальному зростанні основних показників по пожежах, у 

порівнянні з 2016 роком відбулось збільшення кількості загиблих та 

травмованих на пожежах дітей, що свідчить про необхідність вжиття заходів 

щодо запобігання загибелі та травмування дітей на пожежах у 2018 році.  

 

1.2.1.2. Стан радіаційної небезпеки та небезпеки в зоні відчуження  

 

Радіаційна небезпека визначається наявністю 16 підприємств, що 

використовують 270 джерел іонізуючого випромінювання. 

В основному це підприємства вугільної, металургійної промисловості, 

енергетики, об’єкти охорони здоров’я і науково-дослідницькі інститути. 

На території Донецької області знаходяться Краматорський міський 

онкологічний диспансер – проводить стаціонарні роботи по лікуванню 

захворювань з використанням закритих джерел іонізуючого випромінювання 

(об’єкт - ІІІ категорії), Маріупольський міський онкологічний диспансер – 

проводить стаціонарні роботи по лікуванню захворювань з використанням 

закритих джерел іонізуючого випромінювання (об’єкт - ІІІ категорії). 

 

 

1.2.1.3. Стан хімічної небезпеки 

 

Всього в Донецькій області класифіковано 43 ХНО, що 

використовують близько 8,461 тис. тонн НХР, з них за ступенями: 

 

 

 

I ступеня небезпеки – на 10 об’єктів III ступеня небезпеки – на 4 об’єктів 

II ступеня небезпеки – на 16 об’єктів IV ступеня небезпеки – на 13 об’єктів 

 

 



Таблиця 1.1. 

Забезпечення засобами індивідуального захисту (ЗІЗ) населення, яке потрапляє до зони спостереження навколо 

АЕС та зон можливого хімічного забруднення (ЗМХЗ) в Донецькій області 
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*- місцеві програми забезпечення мінімально достатнього рівня безпеки населення і території 

Таблиця 1.2. 



Забезпечення персоналу хімічно небезпечних об'єктів засобами індивідуального захисту органів дихання (ЗІЗОД) у 

Донецькій області 

 

№ 

з/п 
Найменування ХНО 

Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

тис. к-т 

% 

від 

потреби 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 

1.  Старокримська фільтрувальна станція Маріупольського 

РВУ КП «Компанія «Вода Донбасу» 
1 0,111 0,111 100 

2.  

Фільтрувальна станція КВП «Краматорський 

водоканал» м. Краматорськ  
1 0,093 

ГП  0,01 

УЗСВК 0,006 

Цивільний 

фільтруючий 

протигаз 

(універсальний) 

0,03 

10 

7 

 

 

 

 

32 

3.  Очисні споруди КВП «Краматорський водоканал» 1 0,146 0,01 7 

4.  Білянська НС Слов’янське РУ КП «Компанія «Вода 

Донбасу»» 1 0,012 

ГП 0,012 

 

ГП-7 - 0,005 

100 

 

41 

5.  Насосна станція ІІІ підйому Слов’янського РУ КП 

«Команія «Вода-Донбасу» м. Краматорськ 1 0,035 

ГП - 0,035 

 

ГП-7 - 0,01 

100 

 

28 

6.  Державне підприємство Костянтинівський державний 

хімічний завод 
1 0,846 1,400 165 

7.  ВАТ «Авдієвський коксохімзавод» 

м. Авдіївка  
1 4,7 4,7 100 



№ 

з/п 
Найменування ХНО 

Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

8.  Хіміко-металургійна фабрика с.м.т. Донське ПАТ 

«ММК ім. Ілліча» 
1 1,5 1,5 100 

9.  Аміакопровод Приднепровського управління 

«Укрхімтрансаміак» 
1 0,070 0,070 100 

10.  Коксо-Хімічне Виробництво «Фенольний завод» ТОВ 

Науково-Виробниче Об’єднання 

«Інкор і К» м. Торецьк 

1 0,420 0,420 100 

11.  Виробничий майданчик ПАТ «МК Азовсталь» 

м. Маріуполь 
2 6,273 6,492 104 

12.  Красноармійська насосна станція Красноармійське РУ 

КП «Компанія «Вода-Донбасу» м. Покровськ 
2 0,005 0,005 100 

13.  *ПАТ «Маркограф» 2 0,096 0,1 100 
14.  Очисні споруди КП «Слов’янськміськводоканал» м. 

Слов’янськ  
2 0,016 0,016 100 

15.  Цех холодного прокату ПАТ «ММК ім. Ілліча» 2 1,5 1,5 100 
16.  ТОВ «Урожай» м. Краматорськ 2 0,015 0,005 33 

17.  Часів - Ярська фільтрувальна станція КП «Вода-

Донбасу» м. Бахмут 
2 0,045 0,024 65 

18.  ЗАТ «Артемівський завод шампанських вин» 

«Артемівськ Вайнері» м. Бахмут 
2 0,020 0,020 100 

19.  Бахмутська фільтрувальна станція КП «Вода-Донбасу» 

м. Бахмут 
2 0,050 0,025 50 

20.  Склад реагентів хімічного цеху Вуглегірської ТЕС ПАТ 

«Центренерго» м. Дебальцеве, (м. Світлодарськ) 
2 0,032 0,032 100 

21.  Добропільська насосна станція Красноармійського РВУ 

КП «Компанія «Вода Донбасу», м. Білозерськ 
2 0,012 0,012 100 

22.  Великоанадольська фільтрувальна станція 

Волноваський район, с. Ольгінка Червоноармійське РУ 

ДВП КП «Компанія Вода Донбасу» 

2 0,01 0,01 100 

23.  Станція біологічної очистки Маріупольського 

міськводоканалу Мангушський район 
2 0,062 0,070 100 



№ 

з/п 
Найменування ХНО 

Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

24.  Хлораторна 2 підйому Ялтинської дільниці 

Маріупольського міськводоканалу Мангушський район 
2 0,005 0,010 100 

25.  Насосна фільтрувальна станція № 1 

 сел. Донецький Слов’янське РВУ КП «Вода Донбасу» 
2 0,024 0,010 41,7 

26.  Насосна фільтрувальна станція № 2 

сел. Маяки Слов’янське РВУ КП «Вода Донбасу» 
2 0,060 0,030 50 

27.  ТОВ «Тавр Плюс» м. Бахмут 3 0,180 0,140 70 

28.  Білокузімінівська насосна станція 

Часов’ярського РВУ КП «Компанія «Вода Донбасу» 
3 0.031 0 0 

29.  Красноармійська фільтрувальна станція 

Ясинуватський район (с. Карлівка) 

Красноармійське РВУ КП «Компанія «Вода-Донбасу» 

Ясинуватський район 

3 0,115 0,115 100 

30.  ТОВ «Термопромавтоматика» 3 0,003 ГП - 0,002 67 

31.  Насосна фільтрувальна станція КП 

«Слов’янськміськводоканал» м. Слов’янськ 
4 0,011 0,011 100 

32.  НС «Краматорські резервуари чистої води» 

Слов’янське РУ КП «Компанія 

«Вода Донбасу» м. Краматорськ 

4 0,011 

ГП - 0,011 

 

ГП-7 - 0,005 

100 

 

40 

33.  ТОВ «ЕкоІллічПродукт» м. Маріуполь 4 0,071 0,053 74,6 
34.  Водозабір «Золотий колодязь» Добропільського ВУВКГ 

КП "Компанія «Вода Донбасу» 
4 0,026 0,026 100 

35.  Насосна станція питного водопостачання «Скелєва» ВП 

Миронівська ТЕС ПАТ «ДТЕК Донецькобленерго» смт. 

Миронівський, 

(м. Дебальцеве) 

4 0,012 0,012 100 

36.  Очисні споруди господарсько-побутових стоків ВП 

Миронівська ТЕС ПАТ «ДТЕК Донецькобленерго» смт. 

Миронівський,  

(м. Дебальцеве) 

4 0,012 0,012 100 



№ 

з/п 
Найменування ХНО 

Ступень 

хімічної 

небезпеки 

Потреба ЗІЗ для 

забезпечення персоналу 

тис. к-т 

Наявність 

37.  КП «Водоканал Вугледарської міської ради»  

м. Вугледар (очисні споруди) 
4 0,034 0,08 12 

38.  КП «Водоканал Вугледарської міської ради»  

м. Вугледар (водонапірна станція) 
4 0,033 0,07 11 

39. Новолуганська фільтрувальна станція КП «Вода-

Донбасу» (с. Новолуганське) Бахмутський район 
4 0,080 0,040 50 

40. Клепан-Бикська насосна станція IV підйому 

Часов’ярського РВУ КП «Компанія «Вода Донбасу» 

Костянтинівський район 

4 0,036 0 0 

41. Аміачна компресорна Плодосховища ТОВ «Южноє» 

с.Піддубне 
4 0,05 0,05 100 

42. Установка комплексної підготовки газу 

Сєвєродонецького ПВГ і ГК ГУ 

«Шибелінкагазвидобування» м. Лиман 

4 0,004 0,004 100 

43. Краснолиманське відділення (ферма по утриманню 

звірів) ТОВ «СК-ЛТД» 
4 0,048 0,050 100 

 

*станом на 01.11.2015 року на підприємстві не має ХНР – цеха законсервовані та не працюють. 
 



1.2.2. Стан природної небезпеки Донецької області 

 

1.2.2.1. Загрози метеорологічного, геологічного та гідрологічного 

характеру 

 

Донецька область за своїм географічним розташуванням відноситься до 

Центрального степу. Клімат області континентальний з засушливо-

суховійними явищами. Вітрові маси, які надходять з Азіатського материка та 

Нижньоволзьких степів, зумовлюють низькі температури взимку з 

холодними, а восени та влітку - сухими гарячими вітрами. 

На території області, за оцінкою її географічного положення, можливих 

атмосферних процесів над її територією, створюються умови для виникнення 

стихійних і небезпечних природних процесів та явищ геологічного, 

гідрометеорологічного та метеорологічного походження. 

Для території області найбільш характерні наступні види природної 

небезпеки: 

 

Метеорологічні небезпечні явища: 

– сильні вітри (шквали), супроводжувані сильним дощем з 

крупним градом і сильними пиловими бурями; 

– сильні дощі (більше 100 мм) – спостерігаються з 

періодичністю 1 раз на 3 роки, носять локальний характер і викликаються 

виходом на територію області південних циклонів; 

– вітер із швидкістю 25 м/с і більше – на території області 

спостерігається 1 раз на 3 роки, його тривалість може досягати до 2 діб. 

Сильні вітри викликають на території області сильні запорошені бурі; 

– стихійні запорошені бурі трапляються 1 раз у 3 – 5 років; 

– смерчі, супроводжувані зливами і крупним градом – бувають 

на території області 1 раз на 10 років; 



– сильна ожеледь, шар обмерзання досягає 35 мм і більш, 

можливість виникнення даного стихійного явища – один раз в 4-5 років; 

– сильний снігопад, снігові замети – можуть набувати характеру 

стихійного лиха і призводити до порушення функціонування енергосистем, 

комунального господарства, об’єктів водопостачання, транспорту, 

промислових об’єктів, істотного порушення умов життєдіяльності населення. 

 

Гідрологічні небезпечні явища: 

Циклони. Характерні в басейні Азовського моря з виходом на території 

Мангушського району і м. Маріуполя. Проходження їх супроводжується 

підняттям рівня моря вище 6 м і затопленням прибережної території. 

Весняні і дощові паводки. У 2016 році паводкові, меженні та 

середньорічні рівні ґрунтових вод переважно знизились за рік відносно 2015 

р. у середньому на 0,07 – 0,71 м. 

У гідрогеологічній провінції Донецької складчастої області величина 

зниження паводків (Н3) і середньорічних (Нср) рівнів ґрунтових вод 

відповідно складає – 0,18 – 0,76 м, 0,05 – 0,56 м. 

В області тріщинуватих вод Українського щита в Приазовському 

гідрогеологічному районі (Волноваський район) паводкові рівні підземних 

вод на вододілах у 2015 році знизилися на 0,09 – 1,35 м, а середньорічні рівні 

– на 0,31 – 1,68 м. 

В 2017 році сума опадів склала 420,1мм, що на 52,2 мм менші опадів, 

що випали у 2016 році і на 24,9 мм більше середньобагаторічних величин. 

Підтоплення. На весняно – літній період 2017 року по території 

північної частини Донецької області прогнозується збереження рівнів 

ґрунтових вод на відмітках 2016  і лише по окремих ділянках буде 

спостерігатися їх незначне зниження на 0,22 – 0,43 м, але в межах 

середньобагаторічних величин. 

Найбільш підтопленими є міста Слов’янськ (72 % від загальної площі), 

Білозерськ (72,2 %), Велика Новоселівка (35,0%), Сіверськ (29,4%). 



Значний вплив на підтоплення територій мають техногенні чинники, 

зокрема, гідрогеологічна ситуація в гірничодобувних районах, яка 

ускладнюється в зв’язку із закриттям та затопленням вугільних шахт, а також 

просіданням поверхні землі над гірничими виробітками, при цьому підйом 

рівня підземних вод стає одним з чинників порушення рівноваги 

геологічного середовища. 

 

Геологічні небезпечні явища: 

Зсуви. На території області зареєстровано 189 зсувонебезпечних 

ділянок. Зсуви на території області поширені на узбережжі Азовського моря 

(Мангушський райони, м. Маріуполь) та в басейні річки Сіверський Донець 

(Лиманський, Слов’янський, Бахмутський райони, м.м. Святогірськ, 

Краматорськ), найбільш активний розвиток мають зсувні процеси в містах 

Маріуполь, Краматорськ, Слов’янському районі. Значною проблемою є 

зсуво-обвальні процеси берегових схилів Азовського моря в рекреаційній 

зоні Мангушського району. Цими процесами уражено більш 50% смуги 

узбережжя, та зсувні процеси протікають активно. 

Абразія. Це один з основних зсувоутворюючих факторів для зсувів 

узбережжя Азовського моря. Крім того, абразія є небезпечним геологічним 

процесом, тому що призводить до розмиву берега і руйнування 

народногосподарських об’єктів, розташованих поблизу берега моря. 

Спостереження за абразійними процесами були виконані по 53 створах 

(враховуючи створи на ділянках ΙΙΙ категорії). Відступ бровки кліфу та 

відмив грунтів в кліфу спостерігався по 23 створах. 

Карсти. Карстуючі породи за території Донецької області 

розповсюджені на площах Лиманського, Слов’янського, Бахмутського, 

Волноваського та Мангушського районів. Площа порід, здатних до 

користування складає 3102 км2, що становить 11,7 % території Донецької 

області. В каталог по розвитку карстових процесів було занесено 381 

карстова форма. 



Під спостереженнями знаходилися 149 карстових форм, з яких 59 

активних площею 0,043 м2, 2- активізовані площею 153,96 м2, 1 нова 

площею 165 м2, 54 воронки стабільні з площею 0,85 км2, решта поховані. 

Активізація карстових процесів під впливом техногенезу найбільш 

інтенсивно відбувається на території розвитку соляного і гіпсового карсту. 

Це, насамперед: м. Слов’янськ, де тривалий час експлуатувалися 

розсолопромисли, території Райгородського і Новокарфагенського 

розсолопромислів, м. Бахмут із затопленими соляними і гіпсовими шахтами, 

м. Соледар із затопленими і працюючими солешахтами, м. Краматорськ із 

колишніми кустарними виробками по видобутку гіпсу. 

Ерозія. Одним з небезпечних екзогенних геологічних процесів, який 

порушує нормальне функціонування сільськогосподарського виробництва є 

ерозія. За ступенями вітряної та водної ерозії ґрунтів область знаходиться в 

Україні на першому місці. В області сконцентровано дві третини всіх земель, 

що мають ерозії. Ерозійні процеси руйнують родючий горизонт ґрунтів, 

суттєво зменшується кількість гумусу в ґрунтах земель, що мають ерозії. 

Висока ерозія ґрунтового покрову в Бахмутському, Мангушському, 

Нікольському, Слов’янському та Мар’їнському районах. За 35 років площа 

ерозії пашні збільшилася в області в 1,8 рази і щорічно зростає на 1 відсоток. 

Просідання лесових ґрунтів – геологічний процес, який має розвиток на 

території області і впливає на характер та інтенсивність ерозійних процесів. 

В умовах поширеного розвитку підтоплення, спостерігається зниження 

стійкості схилів, які складені лесовими ґрунтами. Площа розвитку лесових 

ґрунтів в межах області 18 тис. км2, з них посадочних по ІІ типу 850 км2, по І 

типу 5200 км2. 

 

1.2.2.2. Пожежі у природних екосистемах 

 

Пожежі у природних екосистемах – одна з основних загроз спекотного 

періоду для України та області, здатна спричинити значну шкоду 

рослинності, фауні та екології в цілому.  



Загальний лісовий фонд Донецької області складає 130,3 тис. Га, з них 

підконтрольній Українській владі територія складає 76,1 тис. Га, у тому числі 

вкрито лісовою рослинністю 61,5 тис. Га. Підприємствами лісового 

господарства, що залишилися на підконтрольній території є: ДП "Велико-

Анадольський лісгосп», ДП "Красноармійський  лісгосп", ДП "Слов'янський 

лісгосп", ДП "Краснолиманський лісгосп", ДП «Приазовське лісне 

господарство». Земельні ділянки, на території яких є торфовища на території 

області відсутні. 

Крім того, на території області знаходяться регіональні ландшафтні 

парки: «Краматорський» (розташований в межі міста Краматорська на площі 

1739 Га, до його складу входять чотири резервати: «Біле», 

«Білокузьминівський», «Пчолкінські скам'янілі дерева», «Камишеваха»); 

«Клебан-Бик» (розташований у Костянтинівському районі на берегах Клебан-

Бицького водосховища, та займає площу 1974 Га); «Половецький степ» (має 

три природні ділянки у Нікольському і Мангушському районах та займає 

площу 1335 Га). Національний природний парк «Святі гори» (розташований 

в межах Краснолиманського та Слов’янського районах на площі 8073 Га). 

Перед настанням пожежонебезпечного періоду відбулося засідання 

обласної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій за результатами якого було розроблено та затверджено 

Комплексний план щодо посилення протипожежного захисту лісових 

масивів та екосистем Донецької області на 2017 рік. (протокол від 27.04.2017 

№2). 

З метою попередження пожеж стерні та сухої рослинності розроблено 

та затверджено розпорядженням Голови ОДА від 22.06.2017 №700 «Про 

заходи щодо боротьби з підпалюванням стерні та сухої рослинності, 

недопущення виникнення пожеж на території області» заходи щодо боротьби 

з підпалюванням стерні та сухої рослинності, недопущення виникнення 

пожеж на сільськогосподарських угіддях, полезахисних лісосмугах та 

яружно-балочних насадженнях на території Донецької області на 2017 рік. 

http://uk.wikipedia.org/wiki/Краматорськ
http://uk.wikipedia.org/wiki/Костянтинівський_район


У рамках реалізації вимог Плану заходів та протокольного рішення 

обласної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних 

ситуацій впродовж всього пожежонебезпечного періоду підпорядкованими 

підрозділами Головного управління проводилися спільні патрулювання 

пожежонебезпечних ділянок лісових масивів із залученням засобів масової 

інформації, підрозділів добровільної пожежної охорони, підприємств і 

організацій, працівників місцевої пожежної охорони, лісокористувачів та 

громадськості. Всього проведено 172 рейди-патрулювання лісових масивів. 

Проведено 6 тактико-спеціальних навчань з гасіння лісових масивів, в ході 

яких практично відпрацьовані питання взаємодії з оперативними службами 

та протипожежними формуваннями, визначеними у відповідних 

мобілізаційно-оперативних планах ліквідації лісових пожеж. Через засоби 

масової інформації проведена робота щодо інформування населення про 

заходи пожежної безпеки у лісових масивах та сільськогосподарських 

угіддях: в редакціях обласних газет було надруковано 113 статей, в інтернет-

виданнях – 421, на телеканалах вийшло 86 відеосюжетів. Через радіовузли 

підприємств та радіо міст по Донецькій області передано 62 повідомлення з 

попередження виникнення пожеж у лісових масивах.  

З метою реалізації розпорядження Голови ОДА від 08.06.2017 №623 

«Про заборону відвідування лісових масивів у пожежонебезпечний період 

2017 року», Головним управлінням розроблено та затверджено графік 

проведення спільних рейдів та патрулювань найбільш небезпечних у 

пожежному відношенні територій щодо роз’яснення вимог пожежної безпеки 

та правил поведінки під час перебування в лісах відвідувачів. 

Загальна кількість пожеж у природній екосистемі – 355 (в лісах – 76, 

сільгоспугіддях – 25, інші – 254). У 2016 році в лісах та сільгоспугіддях 

Донецької області виникло 25 та 101 пожежа відповідно. Протягом 2017 року 

вогнем знищено та пошкоджено лісові масиви та сільгоспугіддя на загальній 

площі 404,08 Га, з них 125,12 Га лісів та 288,96 Га сільгоспугідь. Протягом 

2016 року всього – 271,8 Га, з них 17,62 Га лісів та 254, 178 Га сільгоспугідь. 



Посилено масово-роз’яснювальну роботу серед населення з метою 

недопущення виникнення пожеж стерні та в екосистемах, організовано 

висвітлення в засобах масової інформації проблемних питань з попередження 

виникнення пожеж стерні та екосистемах. Надано методичну допомогу в 

організації цього питання підприємствам задіяним під час збирання, 

зберігання та переробки урожаю 2017 року. Організовано підготовку циклу 

передач та публікацій в місцевих засобах масової інформації з питань 

попередження пожеж стерні та в екосистемах, в тому числі інформування 

населення та керівників сільськогосподарських підприємств про кримінальну 

відповідальність, передбачену ст.245 Кримінального кодексу України за 

підпалювання стерні та сухої рослинності.  

Організовано проходження навчань з питань пожежної безпеки 

керівників підприємств, проведення протипожежних інструктажів з 

працівниками підприємств, організацій і установ, а з працівниками, що 

зайняті на роботах з підвищеною пожежною небезпекою - спеціальні 

навчання з питань пожежної безпеки. 

Встановлено контроль за організацією роботи ДПД із забезпечення 

надійного протипожежного захисту підприємств, задіяних під час збирання, 

зберігання та переробки продукції нового урожаю та грубих кормів 2017 

року. 

Проблемними питаннями в області скорочення пожеж у природних 

екосистемах є обмеження здійснення перевірок відповідних суб’єктів 

господарювання та установ (зокрема, в зоні проведення АТО), а також низька 

самосвідомість громадян та їх недбале ставлення до природних ресурсів. 

У 2017 році на території області було засіяно 459 га ранніх зернових 

культур, що на 1% більше ніж у 2016 році  

Протягом 2017 року на хлібних масивах за період збиральної кампанії 

виникло 13 пожеж, у порівнянні зі збиральною кампанією 2016 року 

зростання кількості пожеж не допущено. Знищено 226 га посіву, що на 340% 



більше ніж у 2016 році (2016 - 67 га), збиток склав 4556,186 тис. грн. (2016 – 

1424,499 тис. грн.)  

Пожежі у 2017 році виникали у Бахмутському районі – 3, 

Ясинуватському районі – 3, Покровському районі – 2, Нікольському, 

Великоновоселківському, Волноваському, Маріїнському районах та м. 

Торецьк – по 1 пожежі.  

В 2017 році виникло 4 пожежі в місцях зберігання грубих кормів, що на 

50 % менше ніж у 2016 році, знищено 703 тони кормів на загальну суму 

більше 9 млн. грн. (2016 – 400 тис. грн.).  

Для забезпечення протипожежного захисту врожаю 2017 року від 

пожеж розроблено та затверджено розпорядженням голови Донецької 

облдержадміністрації-керівника військово-цивільної адміністрації від 

26.04.2017 №412 «Про охорону врожаю 2017 року від пожеж» Заходи, щодо 

забезпечення охорони врожаю.  

Сільгосппідприємства області в 2017 році не перевірялись відповідно 

до Закону України «Про тимчасові особливості здійснення заходів 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності від 

3.11.2016 №1728-VІІІ». 

 

1.3 Структура Головного управління Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій у Донецькій області 

 

ГОЛОВНЕ УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ У ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ (скорочена назва 

– ГУ ДСНС України у Донецькій області) (далі – Головне управління) є 

територіальним органом Державної служби України з надзвичайних ситуацій 

у Донецькій області, уповноваженим на забезпечення реалізації державної 

політики у сферах цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 



надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб. 

 

Головне управління підпорядковується ДСНС. 

 

Голова Донецької обласної державної адміністрації – керівник обласної 

військово-цивільної адміністрації координує діяльність Головного 

управління і сприяє у виконанні покладених на нього завдань. 

 

Головне управління є правонаступником прав і обов'язків Головного 

територіального управління Міністерства надзвичайних ситуацій України у 

Донецькій  області та Головного управління Держтехногенбезпеки у 

Донецькій області. 

 

 

Основними завданнями Головного управління на відповідній території 

є: 

1. реалізація державної політики у сфері цивільного захисту, захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх виникненню, 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння 

пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних 

служб; 

2. здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і 

виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

3. внесення на розгляд ДСНС пропозицій щодо забезпечення 

формування та реалізації державної політики у зазначених сферах; 

4. реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

 



 

 

Рисунок 1.5 – Організаційна структура ГУ ДСНС України у Донецькій області 



Головне управління відповідно до покладених на нього завдань на 

відповідній території: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що 

належать до його компетенції, надає ДСНС пропозиції щодо вдосконалення 

законодавчих актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, 

нормативно-правових актів міністерств; 

2) здійснює повноваження постійно діючого органу управління 

цивільного захисту у складі територіальної підсистеми єдиної державної 

системи цивільного захисту (далі – ЄДС ЦЗ); 

3) бере участь у формуванні проектів планів у сфері цивільного захисту 

регіонального рівня на мирний час та в особливий період; 

4) бере участь у підготовці органів управління територіальної 

підсистеми ЄДС ЦЗ та її ланок; 

5) бере участь у заходах щодо створення, утримання та реконструкції 

фонду захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку (у тому числі з 

використанням спеціального програмного забезпечення), забезпечує разом з 

місцевими держадміністраціями здійснення контролю за готовністю 

зазначених споруд до використання за призначенням, проведення їх 

інвентаризації; 

6) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту; 

7) бере участь у заходах щодо радіаційного і хімічного захисту, 

координує та контролює здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій у разі виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин; 

8) здійснює разом із місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами, організаціями 

прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, вносить 

пропозиції щодо показників ризику та здійснює районування території щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 



9) взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, суб'єктами 

господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

10) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та 

практично-навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах 

вчинення терористичного акту; 

11) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-

рятувальних служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, 

підприємств, установ, організацій незалежно від форми власності та 

координує їх діяльність під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

організовує проведення пошуково-рятувальних, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт і здійснює контроль за їх проведенням; 

12) організовує та здійснює заходи зі службової підготовки особового 

складу Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

13) організовує та здійснює заходи психологічного захисту населення у 

разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

14) проводить через підпорядковані підрозділи піротехнічні роботи, 

пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що залишилися 

на території України після воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів 

(крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях), за 

винятком територій, на яких розміщені і постійно дислокуються військові 

частини, установи, військові навчальні заклади, підприємства та організації 

Збройних Сил, інших військових формувань, утворених відповідно до 

законів; 

15) вносить ДСНС пропозиції щодо формування переліку суб’єктів 

господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають постійному та 

обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також порядку 

здійснення такого обслуговування; 



16) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

17) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

18) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги 

громадянам, які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, 

техногенних та інших катастроф, а також щодо ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій техногенного або природного характеру; 

19) здійснює оповіщення та інформування місцевих органів виконавчої 

влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

20) бере участь у впровадженні та забезпечує функціонування і 

розвиток системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним 

номером 112; 

21) бере участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, наданні екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам; 

22) здійснює заходи з медичного забезпечення (лікувально-

профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне постачання, санаторно-

курортне лікування та медико-психологічна реабілітація) осіб рядового і 

начальницького складу служби цивільного захисту, ветеранів служби 

цивільного захисту (війни), членів їхніх сімей; 

23) бере участь у провадженні наукової, науково-технічної, 

інвестиційної, інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і 

впровадженню сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, 

є замовником наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-

дослідних робіт, розробці галузевих стандартів з питань, що належать до 

компетенції ДСНС; 



24) надає ДСНС пропозиції щодо державного замовлення на підготовку 

фахівців у відповідній сфері; 

25) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації 

осіб рядового і молодшого начальницького складу служби цивільного 

захисту, забезпечує підвищення кваліфікації працівників Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів, а також осіб, включених до 

кадрового резерву; 

26) бере участь в організації навчання населення щодо дій у 

надзвичайних ситуаціях, розробці відповідних організаційно-методичних 

рекомендацій та програм з підготовки населення до таких дій; 

27) організовує і здійснює безпосередньо та через підпорядковані 

підрозділи державний нагляд (контроль) за додержанням і виконанням вимог 

законодавства у сферах пожежної і техногенної безпеки та цивільного 

захисту місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування та  суб’єктами господарювання; 

28) організовує та проводить перевірку стану готовності органів 

управління та сил функціональних і територіальної підсистем ЄДС ЦЗ  до дій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцевому рівні; 

29) здійснює реєстрацію декларацій відповідності матеріально-

технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства з питань 

пожежної безпеки; 

30) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

– вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту 

відповідно до закону; 

– діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх 

готовності до реагування на аварії та надзвичайні ситуації, 

а також вживає заходів до зупинення діяльності 

неатестованих аварійно-рятувальних служб у порядку, 

визначеному законодавством; 



– дотриманням періодичності навчання керівного складу та 

фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією і 

здійсненням заходів цивільного захисту, та вживає заходів 

для усунення виявлених недоліків; 

31) здійснює державний ринковий нагляд у межах сфери своєї 

відповідальності; 

32) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

– проектну документацію щодо влаштування засобів 

протипожежного захисту (систем пожежогасіння, пожежної 

сигналізації, оповіщення про пожежу та управління 

евакуацією населення, протидимного захисту, пожежного 

спостереження, вогнезахисної обробки будівельних 

конструкцій (виробів, матеріалів), автоматизованих систем 

раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних 

ситуацій та оповіщення населення у разі їх виникнення), а 

також бере участь у прийманні проведених робіт із 

влаштування зазначених засобів; 

– проектну документацію на будівництво захисних споруд 

цивільного захисту, а також розділ щодо інженерно-

технічних заходів цивільного захисту у складі 

містобудівної та проектної документації; 

33) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного 

захисту на об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

34) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 

небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання 

та ведення обліку; 



35) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження 

про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що 

створюють загрозу життю та здоров’ю людей, звертається до 

адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, 

а також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та реалізації 

пожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного захисту; 

36) подає на розгляд ДСНС пропозиції щодо підвищення ефективності 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, удосконалення 

системи цивільного захисту на відповідних територіях, в органах виконавчої 

влади та органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах, 

організаціях незалежно від форми власності; 

37) подає ДСНС, місцевим держадміністраціям та органам місцевого 

самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, винних у 

порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

38) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до 

них та визнання їх такими, що втратили чинність, подає ДСНС відповідні 

пропозиції; 

39) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки; 

40) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС; 



41)gпроводить інформаційно-роз’яснювальну, агітаційно-

пропагандистську та культурно-масову роботу з питань безпеки 

життєдіяльності та популяризації служби цивільного захисту; 

42) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

– інформацію щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту, забезпечення пожежної та техногенної безпеки; 

– методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки 

положень, інструкцій, інших нормативних документів у 

сфері пожежної та техногенної безпеки, що діють на 

підприємствах, в установах, організаціях та на інших 

суб’єктах господарювання незалежно від форми власності; 

43) перевіряє відповідно до закону стан: 

– готовності до використання за призначенням аварійно-

рятувальної техніки, засобів цивільного захисту, а також 

обладнання, призначеного для забезпечення безпеки 

суб’єктів господарювання; 

– дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

– планування та готовності до здійснення заходів з 

організації евакуації населення у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

– підготовки населення до дій у разі виникнення 

надзвичайних ситуацій; 

44) бере участь у: 

– розробленні органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування державних, регіональних 

програм з питань, що належать до компетенції ДСНС; 



– розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і 

територій у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

– формуванні науково-технічної політики з питань, що 

належать до компетенції ДСНС, координації наукових 

досліджень та впровадженні передового досвіду, досягнень 

науки, новітньої техніки, продукції протипожежного 

призначення; 

– роботі регіональної комісії з питань техногенно-екологічної 

безпеки та надзвичайних ситуацій; 

– здійсненні заходів з переведення територіальної підсистеми 

ЄДС ЦЗ з режиму функціонування у мирний час на 

функціонування в умовах особливого періоду; 

– роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

– розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних 

ситуацій та невиконання запобіжних заходів, а також 

проведенні оцінки дій органів управління і сил щодо 

організації та проведення ними рятувальних та інших 

невідкладних робіт; 

– розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам 

господарювання, в частині додержання вимог нормативно-

правових актів щодо інженерно-технічних заходів, у сфері 

пожежної та техногенної безпеки; 

– розгляді проектів містобудівної документації та подає 

спеціально уповноваженому органу містобудування та 

архітектури висновки щодо додержання вимог інженерно-

технічних заходів цивільного захисту, техногенної та 

пожежної безпеки; 



– у межах повноважень у підготовці пропозицій щодо 

віднесення населених пунктів та суб’єктів господарювання 

до груп (категорій) із цивільного захисту; 

45) розробляє плани взаємодії із заінтересованими органами управління 

та силами цивільного захисту на випадок виникнення надзвичайних ситуацій; 

46) проводить у встановленому порядку внутрішній аудит; 

47) здійснює міжнародне співробітництво в межах компетенції з 

профільними структурами зарубіжних країн та міжнародними організаціями 

через Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

ДСНС; 

48) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов'язаних із 

діяльністю Головного управління та підпорядкованих підрозділів; 

49) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

50) вносить ДСНС пропозиції щодо технічного регулювання у сфері 

цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки, а також щодо 

встановлення, застосування та виконання обов'язкових вимог до засобів 

протипожежного захисту та аварійно-рятувальних засобів, 

пожежонебезпечної продукції; 

51) проводить через підпорядковані підрозділи роботи із 

стандартизації, сертифікації, акредитації та метрологічного забезпечення 

діяльності з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

52) подає до ДСНС пропозиції щодо стратегічних, програмно-планових 

документів у відповідній сфері та забезпечує їх виконання; 

53) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони 

праці у Головному управлінні; 

54) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в Головному управлінні та підпорядкованих підрозділах; 

55) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу 



служби цивільного захисту, пенсіонерів, ветеранів служби цивільного 

захисту, членів їх сімей та працівників Головного управління і 

підпорядкованих підрозділів; 

56) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 

організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, 

оплати праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

57) здійснює закупівлі товарів, робіт та послуг у встановленому 

законодавством порядку; 

58) у межах, визначених законодавством, виконує функції з управління 

об’єктами державної власності, що належать до сфери його управління; 

59) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери його управління; 

60) розглядає проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-

технічних документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які 

розробляються міністерствами та іншими центральними органами виконавчої 

влади, підприємствами, установами, організаціями; 

61) здійснює заходи з технічного обслуговування, експлуатації 

будівель і споруд виробничних і житлово-побутових приміщень Головного 

управління та підпорядкованих підрозділів; 

62) вживає заходів щодо оформлення правовстановлюючих документів 

на нерухоме майно (будівлі та споруди) та земельні ділянки (у разі 

відсутності необхідних документів) та уточнення меж земельних ділянок 

підпорядкованих підрозділів; 

63) визначає потребу і розподіляє ресурси та техніку, засоби зв’язку, 

комп’ютерну техніку та програмне забезпечення, інші матеріальні цінності, 

майно (за виключенням нерухомого майна), необхідні (за встановленими 



нормативами) для укомплектування підпорядкованих підрозділів та 

особового складу; 

64) організовує експлуатацію, технічне обслуговування, випробування 

та ремонт транспортних засобів, пожежно-технічного озброєння, засобів 

зв’язку, комп’ютерної техніки та програмного забезпечення, мережного 

обладнання та засобів технічного захисту інформації, верстатного 

обладнання, виробничих і побутових приміщень у підпорядкованих 

підрозділах, веде їх облік, контролює правильність утримання, списання і 

реалізацію; 

65) організовує та забезпечує виконання заходів з безпеки дорожнього 

руху в підпорядкованих підрозділах; 

66) забезпечує у межах компетенції виконання Правил авіаційного 

пошуку і рятування в Україні; 

67) веде облік надзвичайних ситуацій та пожеж у порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України; 

68) веде облік сил цивільного захисту територіальної підсистеми ЄДС 

ЦЗ; 

69) забезпечує діяльність лікарсько-експертної комісії; 

70) здійснює за дорученням ДСНС заходи щодо завантаження, 

вивезення, складування, супроводження до місця призначення гуманітарної 

допомоги; 

71) організовує та забезпечує на підставі плану діяльності на плановий 

та наступний за плановим два бюджетні періоди складання проекту 

кошторису та бюджетного запиту і подає їх до ДСНС; 

72) організовує та забезпечує відбір та вивчення випускників 

загальноосвітніх і професійно-технічних закладів, оформлення на них 

документів для вступу до закладів вищої освіти цивільного захисту; 

73) за дорученням ДСНС представляє її інтереси під час розгляду справ 

у судах; 



74) з метою забезпечення національної безпеки, зокрема державної, 

економічної, інформаційної, гуманітарної та екологічної, відсічі і 

стримування збройної агресії Російської Федерації у Донецькій області, в 

межах компетенції бере участь у здійсненні заходів на виконання вимог 

Закону України «Про особливості державної політики із забезпечення 

державного суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у 

Донецькій та Луганській областях»; 

75) бере в межах компетенції участь у заходах з організації 

життєзабезпечення постраждалого населення; 

76) здійснює інші повноваження, визначені законом та покладені на 

ДСНС. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Донецька область – адміністративно-територіальна одиниця 

України. Площа – 26 517,5 кв. км (4,4% загальної території України). 

Адміністративний центр – місто Донецьк. З 13 червня 2014 року Донецьку 

обласну державну адміністрацію тимчасово перенесено до міста Маріуполя, 

а з 13 жовтня 2014 року – до міста Краматорська у зв’язку з початком 

бойових дій на сході України та проведенням антитерористичної операції. 

Область розташована на південному сході України в межах Донецького 

кряжа, Приазовської височини та частково Придніпровської  низовини. На  

південному заході та заході межує із Запорізькою та Дніпропетровською, на 

північному заході – з Харківською, на північному сході та сході – з 

Луганською областями України та з Ростовською областю Російської 

Федерації. Із півдня область омивається Азовським морем і має вихід до 

морів Середземноморського басейну. 

Довжина області з півночі на південь – 240 км, із заходу на схід – 

170 км. 



1.2. В Донецькій області знаходиться 12% всіх природних багатств 

країни. На території Донецької області налічується 846 родовищ корисних 

копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них 

експлуатується 373 родовища з 23 видів мінеральної сировини. Мінерально-

сировинна база області майже на 50% складається з паливно-енергетичної 

сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і газ вільний), друге 

місце належить сировині для виробництва будівельних матеріалів (біля 20%), 

решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, гірничорудні та нерудні 

для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. Найбільш інтенсивно 

розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної солі, флюсових вапняків 

і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 

1.3. Промислове виробництво Донецької області (без урахування 

частини тимчасово окупованої території) у січні – лютому 2019 року 

порівняно з січнем – лютим попереднього року зросло на 1,9%. 

Серед основних видів промислової діяльності регіону у січні–лютому 

2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього року обсяг 

виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин і хімічної 

продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному виробництві, 

виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – на 7,1%, 

добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому числі у 

добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

1.4. Донецькій області притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Найбільшу природну небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, селі, зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту та їх абразія. Рівень 

техногенної небезпеки становлять понад 1100 потенційно небезпечних 

об’єктів, які нерівномірно розташовані по території області. До основних 

видів техногенної небезпеки, які притаманні Донецькій області, відноситься 

пожежо- та вибухонебезпека.  



За оцінкою техногенно–природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) 

населення області мешкає в зонах підвищеного ризику для їх 

життєдіяльності. 

1.5. Структура ГУ ДСНС України в Донецькій області являє собою 

лінійно-функціональну структуру, перевагою якої є: забезпечення швидкої 

реалізації управлінських рішень; формування функціональних підрозділів 

здійснюється на основі спеціалізації підрозділів, кожен з яких виконує 

конкретну функцію, а усі разом – комплекс функцій, що забезпечують 

безперебійну роботу підрозділів; розподіл праці між підрозділами сприяє 

розширенню обсягу знань по кожній функції у процесі збільшення досвіду 

роботи, сприяє підвищенню ефективності роботи апарату управління; на 

підставі зворотного зв’язку досягається взаємодія між різними рівнями 

управління; з’являється можливість для швидкої мобілізації й маневрування 

усіма видами ресурсів для вирішення задач, що стоять перед керівництвом. 

Недоліки лінійно-функціональної організаційної структури є такими: 

ефективна тільки при функціонуванні у постійному незмінному режимі, коли 

горизонтальні зв’язки встановлюються на довгий час і їхнє регулювання не 

потребує додаткового втручання вищих органів управління; як тільки 

з’являються нові, нестандартні проблеми, які потребують творчих рішень, 

руйнується стабільність функціонування, виникає потреба у перерозподілі 

або формуванні нових зв’язків; вирішуються у першу чергу поточні завдання, 

а питання розвитку відходять на другий план; виникають застійні явища, що 

стримують реалізацію прогресивних змін. 

Слід зазначити, що лінійно-функціональна організаційна структура 

управління може вирішувати у першу чергу поточні завдання, але при 

довгому існуванні організація з такою структурою при незмінних задачах 

спроможна вирішувати і перспективні завдання. 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З ПОТЕНЦІЙНО 

НЕБЕЗПЕЧНИМИ ОБ’ЄКТАМИ ТА НАДЗВИЧАЙНИМИ СИТУАЦІЯМИ 

НА ТЕРИТОРІЇ ДОНЕЦЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

 

2.1. Аналіз розподілу по території Донецької області об’єктів 

підвищеної небезпеки та потенційно небезпечних об’єктів 

 

Об’єкт підвищеної небезпеки – об’єкт, на якому використовуються, 

виготовляються, переробляються, зберігаються або транспортуються одна 

або кілька небезпечних речовин чи категорій речовин у кількості, що 

дорівнює або перевищує нормативно встановлені порогові маси, а також інші 

об'єкти як такі, що відповідно до закону є реальною загрозою виникнення 

надзвичайної ситуації техногенного та природного характеру. 

Схему розподілу по містам Донецької області об’єктів підвищеної 

небезпеки представлено на рис. 2.1. 

Потенційно небезпечний об'єкт – об'єкт, на якому можуть 

використовуватися або виготовляються, переробляються, зберігаються чи 

транспортуються небезпечні речовини, біологічні препарати, а також інші 

об'єкти, що за певних обставин можуть створити реальну загрозу виникнення 

аварії. 

Схему розподілу по містам Донецької області потенційно небезпечних 

об’єктів представлено на рис. 2.2. 

В роботі проведено кластерний аналіз міст Донецької області за 

кількістю об’єктів підвищеної небезпеки та потенційно небезпечних об’єктів. 

Мета кластерного аналізу полягає у знаходженні груп схожих об'єктів у 

вибірці даних, так званих кластерів, які характеризуються наступними 

основними властивостями: щільність, дисперсія, розмір, форма та 

віддільність. 

 



 

 

 

Рисунок 2.1 – Схема розподілу по містам Донецької області об’єктів 

підвищеної небезпеки 
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Рисунок 2.2 – Схема розподілу по містам Донецької області потенційно 

небезпечних об’єктів 
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Під щільністю мається на увазі властивість, яка дозволяє визначити 

кластер, як скупчення точок в просторі даних, відносно щільне у порівнянні з 

іншими областями простору, що містять або малу кількість точок, або що не 

містять їх взагалі. 

Дисперсія характеризує міру розсіювання точок в просторі відносно 

центру кластера. 

Розмір кластера тісно пов'язаний з дисперсією. 

Форма кластера визначається положенням точок в просторі. При 

зображенні кластерів у вигляді різних форм виникає необхідність визначення 

«зв'язаності» точок в кластері, у вигляді відносної міри відстані між ними. 

Міри відстані зазвичай не обмежені зверху та залежать від вибору 

шкали (масштабу) вимірів. Віддільність характеризує міру перекриття 

кластерів і наскільки далеко один від одного вони розташовані у просторі. 

При визначенні міри відстані однією з найбільш відомих відстаней є 

евклідова відстань, яка визначається як: 
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де ijd  – відстань між об’єктами i та j; izX  – абсолютне значення z-ї змінної 

для i-го об’єкту; jzX  – абсолютне значення z-ї змінної для i-го об’єкту. 

Проте при аналізі міри відстані оцінка схожості сильно залежить від 

відмінностей в зрушеннях даних, так змінні, такі, що характеризуються 

великими абсолютними значеннями та стандартними відхиленнями, можуть 

подавити вплив змінних, які характеризуються малими абсолютними 

значеннями та стандартними відхиленнями. Тому, для зменшення цього 

впливу у роботі перед визначенням міри відстані ijd   проведений процес 

стандартизації даних, заснований на нормалізації змінних до одиничної 

дисперсії та нульовому середньому: 
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где *
izX , *

jzX  – стандартизовані значення z-х змінних для i-го та j-го об’єктів; 

 iXM ,  jXM  – математичне очкування, які характерні для змінних i-го та j-

го об’єктів; 
iX , 

jX  – стандартні відхідення, які характерні для змінних i-го 

та j-го об’єктів. 

Відомі методи кластерного аналізу можна розділити на дві групи – 

ієрархічні та неієрархічні методи. 

Суть ієрархічної кластеризації полягає у послідовному об'єднанні 

менших кластерів у великі, так звані агломеративні методи, або в розділенні 

великих кластерів на менші, так звані дивізимні методи. 

Використання методу Варда, як одного з широко використовуваних 

агломеративних методів, при ієрархічній кластеризації основних змінних, що 

визначають рівень небезпеки людей на водних об’єктах, а також при 

ієрархічній кластеризації регіонів України відповідно за значеннями цих 

змінних, дозволило нам отримати наступні результати. 

Перевага метода Варда полягає в тому, що він відрізняється від всіх 

інших агломеративних методів, оскільки використовує методи дисперсійного 

аналізу для оцінки відстані між кластерами. Метод мінімізує суму квадратів 

дисперсії для кластерів, які можуть бути сформовані на кожному кроці. 

Результати визначення мір евклідових відстаней між значеннями 

змінних, які визначають рівень небезпеки міст Донецької області за кількістю 

ОПН та ПНО, представлені у табл. 2.1. 

Результати кластеризації, у відповідності до представленого на рис. 2.3 

графіку покрокового об’єднання міст Донецької області за кількістю ОПН та 

ПНО представлені у вигляді дендрограми на рис. 2.4. 



 

Таблиця 2.1 

Евклідові відстані між містами Донецької області за стандартизованими значеннями рівня небезпеки за кількістю 

ОПН та ПНО 

 

 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

1) Авдіівка 0,00 0,83 0,26 0,66 0,83 0,76 0,67 0,65 1,46 1,93 0,90 0,82 0,58 5,13 0,67 1,67 0,59 0,85 0,84 0,88 
2) Велика 

Новосілка 
0,83 0,00 0,90 0,41 0,00 0,08 0,96 0,94 2,04 2,67 1,00 1,36 0,35 5,91 0,45 2,39 0,31 0,19 0,54 0,11 

3) Волноваха 0,26 0,90 0,00 0,62 0,90 0,85 0,44 0,42 1,24 1,77 0,69 0,57 0,58 5,01 0,61 1,50 0,61 0,87 0,75 0,93 
4) Добропілля 0,66 0,41 0,62 0,00 0,41 0,40 0,56 0,54 1,65 2,32 0,59 0,98 0,12 5,58 0,04 2,04 0,16 0,28 0,21 0,37 

5) Світлодарськ 0,83 0,00 0,90 0,41 0,00 0,08 0,96 0,94 2,04 2,67 1,00 1,36 0,35 5,91 0,45 2,39 0,31 0,19 0,54 0,11 
6) Дебальцево 0,76 0,08 0,85 0,40 0,08 0,00 0,94 0,92 2,01 2,62 0,99 1,32 0,32 5,85 0,44 2,34 0,28 0,24 0,55 0,18 

7) Торецьк 0,67 0,96 0,44 0,56 0,96 0,94 0,00 0,02 1,09 1,80 0,26 0,44 0,62 5,06 0,53 1,51 0,66 0,84 0,56 0,93 
8) Дружківка 0,65 0,94 0,42 0,54 0,94 0,92 0,02 0,00 1,11 1,81 0,27 0,45 0,60 5,07 0,51 1,52 0,64 0,82 0,54 0,91 

9)Костянтинівка 1,46 2,04 1,24 1,65 2,04 2,01 1,09 1,11 0,00 0,85 1,18 0,69 1,69 4,04 1,62 0,58 1,73 1,93 1,64 2,02 
10)Краматорськ 1,93 2,67 1,77 2,32 2,67 2,62 1,80 1,81 0,85 0,00 1,95 1,36 2,33 3,26 2,29 0,29 2,36 2,60 2,36 2,68 
11) Лиман 0,90 1,00 0,69 0,59 1,00 0,99 0,26 0,27 1,18 1,95 0,00 0,61 0,69 5,20 0,55 1,66 0,73 0,83 0,49 0,94 

12) Покровськ 0,82 1,36 0,57 0,98 1,36 1,32 0,44 0,45 0,69 1,36 0,61 0,00 1,01 4,62 0,95 1,07 1,05 1,26 1,00 1,35 
13) Мирноград 0,58 0,35 0,58 0,12 0,35 0,32 0,62 0,60 1,69 2,33 0,69 1,01 0,00 5,58 0,16 2,05 0,04 0,28 0,33 0,35 

14) Маріуполь 5,13 5,91 5,01 5,58 5,91 5,85 5,06 5,07 4,04 3,26 5,20 4,62 5,58 0,00 5,55 3,55 5,61 5,85 5,62 5,93 
15) Селидове 0,67 0,45 0,61 0,04 0,45 0,44 0,53 0,51 1,62 2,29 0,55 0,95 0,16 5,55 0,00 2,01 0,19 0,31 0,19 0,41 
16) Слов’янськ 1,67 2,39 1,50 2,04 2,39 2,34 1,51 1,52 0,58 0,29 1,66 1,07 2,05 3,55 2,01 0,00 2,08 2,31 2,07 2,39 
17) Миколаїв 0,59 0,31 0,61 0,16 0,31 0,28 0,66 0,64 1,73 2,36 0,73 1,05 0,04 5,61 0,19 2,08 0,00 0,26 0,36 0,32 
18) Вугледар 0,85 0,19 0,87 0,28 0,19 0,24 0,84 0,82 1,93 2,60 0,83 1,26 0,28 5,85 0,31 2,31 0,26 0,00 0,35 0,11 

19) Бахмут 0,84 0,54 0,75 0,21 0,54 0,55 0,56 0,54 1,64 2,36 0,49 1,00 0,33 5,62 0,19 2,07 0,36 0,35 0,00 0,46 
20)Новогродівка 0,88 0,11 0,93 0,37 0,11 0,18 0,93 0,91 2,02 2,68 0,94 1,35 0,35 5,93 0,41 2,39 0,32 0,11 0,46 0,00 
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Рисунок 2.13 – Графік покрокового об'єднання міст Донецької області 

за кількістю ОПН та ПНО 
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Рисунок 2.4 – Дендрограма кластеризації міст Донецької області за 

кількістю ОПН та ПНО 



На рис. 2.4 спостерігається розділення міст Донецької області на 

області з різною кількістю ОПН та ПНО. Комплексний аналіз дозволил на 

рівні 2 одиниць евклідової відстані ранжирувати міста Донецької області на 

чотири основні кластери. 

До першого кластеру, з великою кількістю ОПН та ПНО, відноситься 

Маріуполь. 

До другого кластеру, із значною кількістю ОПН та ПНО, відносяться 

Краматорськ, Костянтинівка та Слов’янськ. 

До третього кластеру, із середньою кількістю ОПН та ПНО, 

відносяться Авдіівка, Волноваха, Торецьк, Дружківка, Лиман та Покровськ. 

До четвертого кластеру, з незначною кількістю ОПН та ПНО, 

відносяться Велика Новосілка, Світлодарськ, Дебальцево, Вугледар та 

Новогродівка. 

 

2.2. Аналіз та прогнозування надзвичайних ситуацій на території 

Донецької області 

 

Протягом 2017 року на території Донецькій області виникло 24 НС, 8 з 

яких, згідно протоколів засідання експертної комісії ДСНС України з 

визначення рівнів та класів надзвичайних ситуацій вважаються складовою 

НС державного рівня, що знаходиться на обліку з січня 2015 року та не 

ліквідована станом на грудень 2017 року (обліковий номер 2-2015), в 

порівнянні з 2016 роком кількість НС збільшилась на 300 %. За характером 

виникнення НС: техногенного- 12 (2016 р.- 5); природного- 11 (2016 р.- 1); 

соціального- 1 (2016 р.- 0). За масштабами наслідків НС: державний рівень- 0 

(2016 р.- 0); регіональний рівень- 0 (2016 р.- 0); місцевий рівень - 8 (2016 р.- 

6); об'єктовий рівень- 8 (2016 р. - 0). 

Аналіз виникнення НС показує, що значна кількість НС сталося 

внаслідок окремих випадків екзотичних та особливо небезпечних 

інфекційних захворювань сільськогосподарських тварин (4 НС). НС 



внаслідок раптового руйнування будівель і споруд (4 НС). НС внаслідок 

пожеж на хлібних масивах (3 НС). 

Опис найбільш резонансних НС. 

Тридцятого січня 2017 року приблизно о 23 год. 00 хв., в результаті 

ведення активних бойових дій, під час проведення антитерористичної 

операції на території Ясинуватського району, поблизу м. Авдіїївка в так 

званій «сірій» зоні, було пошкоджено 2 повітряні лінії електропередач по 110 

кВ кожна, які живлять м. Авдіївку, ПАТ «Авдіївський коксохімічний завод», 

Донецьку фільтрувальну станцію, населені пункти Ясинуватського району: с. 

Сокіл, с. Камяне, с. Веселе, с. Красногорівка, с. Новокаліново, с. 

Новоселівка-1, с. Соловйово, с. Новобахмутівка, с. Восход, с. 

Новопокровське, с. Межеве, с. Скучне. 

Через відсутність електропостачання відключені насоси, які качають 

гарячу воду з АКХЗ, припинене теплопостачання м. Авдіївка, де проживає 22 

тис. чоловік, 165 багатоповерхових будинків, 7 дитячих садків, 7 шкіл, 

будинок людей похилого віку, центральна міська лікарня, лікарня 

Укрзалізниці. (складова надзвичайної ситуації державного рівня, що 

знаходиться на обліку з січня 2015 року та не ліквідована станом на січень 

2017 року (обліковий номер НС № 2-2015)). 

Сьомого червня 2017 року о 20:50 в результаті ведення активних 

бойових дій під час проведення антитерористичної операції внаслідок 

обстрілів незаконними воєнізованими формуваннями сталося пошкодження 

підземного магістрального газопроводу високого тиску (діаметром 273 мм). 

Представниками Краматорського ЛВУМГ було прийнято рішення про 

перекриття о 21:15 07.06.2017 вхідної та вихідної засувки на ГРС Авдіївка. У 

результаті ситуації, що склалася, представниками ПАТ «Донецькоблгаз» 

було прийнято рішення про повне відключення від газопостачання абонентів 

приватного сектору, газопостачання яких здійснюється від ГРС Авдіївка. 

Тиск газу у мережі газопостачання продовжував знижуватися, внаслідок чого 

09.06.2017 було припинено газопостачання абонентів державного сектору. 



Всього без газопостачання залишилися м. Авдіївка та 7 населених пунктів в 

Ясинуватському районі, загальна кількість - понад 12 тис. абонентів. 

(складова надзвичайної ситуації державного рівня, що знаходиться на обліку 

з січня 2015 року та не ліквідована станом на січень 2017 року (обліковий 

номер НС № 2-2015)). 

Починаючи з червня 2014 року внаслідок ведення бойових дій 

Комунальне підприємство «Компанія «Вода Донбасу», яке забезпечує 

питною та технічною водою міста та райони Донецької області, зазнавало 

значних руйнувань.  

У першу чергу зазнавали руйнування виробничі приміщення та 

обладнання фільтрувальних та насосних станцій, водогонів та потужностей 

електроживлення.  

Унаслідок здійснення артилерійських обстрілів сталося пошкодження 

та зупинення однієї із 2 ниток Південно-Донбаського водоводу та значно 

зменшена подача води місту Маріуполю. Місто Маріуполь отримує питну 

воду із Старо-Кримського водосховища з якістю води, яка має значні 

відхилення по жорсткості і мінералізації. До проведення ремонту Південно-

Донбаського водогону в районі «Авдіївської промислової зони» якість води, 

що подається місту Маріуполь поліпшити неможливо.  

Під час здійснення артилерійських обстрілів 10 червня 2017 року 

сталося пошкодження високовольтної ІШП 35 кВт, що забезпечує живлення 

насосної станції 1-го підйому Південно-Донбаського водогону, внаслідок 

чого припинено подачу води до 4-х фільтрувальних станцій: Карлівської, 

Великоанадольської та Старо-Кримських № 1 та № 2 на тривалий час. Без 

централізованого водопостачання залишилося населення Мар'їнського, 

Волноваського, Покровського, Добропільського, Олександрівського районів 

та інших населених пунктів Донецької області.  

Загальна кількість населених пунктів, до яких було зупинено на термін 

більше 4 діб подачу питної води, складає 14 міст та 58 селищ.  

 



Таблиця 2.2  

Відомості розподілу кількості НС за масштабами 
 

Вид НС 

 

Масштаб (рівень) НС 

Державний Регіональний Місцевий Об'єктовий 

минулий 

рік 

звітний 

рік 

минулий 

рік 

звітний 

рік 

минулий 

рік 

звітний 

рік 

минулий 

рік 

звітний 

рік 
Техногенні 0 0 0 0 5 4 0 2 

Природні 0 0 0 0 1 3 0 6 

Соціальні 0 0 0 0 0 1 0 0 

Терористичні акти 0 0 0 0 0 0 0 0 

Усього 0 0 0 0 6 8 0 8 

 

Таблиця 2.3.  

Характеристика надзвичайних ситуацій 
 

 Кількість НС, од.  Загинуло, чол.  Постраждало, чол.  Збиток 

Вид НС минулий 

рік 

звітний 

рік 

% минулий 

рік 

звітний 

рік 

% минулий 

рік 

звітний рік % млн. грн.  

минулий рік звітний рік % 

Техногенні 5 6 20 9 11 22 2 11 450 0,368 0,195 -47 

Природні 1 9 800 3 0 -

300 

0 192 19200 0,2 0,02 -90 

Соціальні 0 1 100 0 3 300 0 1 100 0 0 0 

Терористичн

і акти 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

Усього 6 16 167 12 14 17 2 204 10100 0,568 0,215 -62,15 

 



Таблиця 2.4.  

Розподіл кількості НС техногенного характеру 
 

Вид НС Кількість НС Загинуло людей Постраждало людей 

звітний минули звітний минули звітний минули 

 рік й рік рік й рік рік й рік 

НС унаслідок аварій чи катастроф на       

транспорті 0 0 0 0 0 0 

НС унаслідок пожеж, вибухів 1 3 3 9 0 2 

у тому числі:  

в будівлях або спорудах нежитлового       

призначення 0 0 0 0 0 0 

в будівлях або спорудах житлового       

призначення 1 3 3 9 0 2 

НС унаслідок аварій з викиданням (загрозою 

викидання) НХР, корисних 

0 0 0 0 0 0 

копалин на інших об'єктах (окрім аварій       

на транспорті)       

НС унаслідок наявності у навколишньому 0 0 0 0 0 0 

середовищі шкідливих (забруднювальних) і 

радіоактивних 

      

речовин понад ГДК       

НС унаслідок раптового руйнування будівель і 

споруд 

4 0 3 0 11 0 

у тому числі:  

внаслідок руйнування будівлі чи споруди виробничого 

призначення 

1 0 3 0 3 0 



внаслідок руйнування підземних споруд шахти, 

підземних і гірничих виробок 

0 0 0 0 0 0 

внаслідок руйнування будівель або 2 0 0 0 8 0 

споруд житлового призначення       

внаслідок руйнування будівлі чи споруди не житлової 

призначеності 

1 0 0 0 0 0 

НС унаслідок аварій в 1 0 0 0 0 0 

електроенергетичних системах       

НС унаслідок аварій у системах життєзабезпечення 3 3 0 0 0 0 

Всього НС техногенного характеру 12 6 11 12 11 2 

 

Таблиця 2.5.  

Розподіл кількості НС природного характеру 
 

Вид НС Кількість НС Загинуло людей Постраждало людей 

минулий звітний минулий звітний минулий звітний рік 

 рік рік рік рік рік  

Геологічні НС 0 0 0 0 0 0 

Метеорологічні НС 0 0 0 0 0 0 

Гідрологічні НС морські 0 0 0 0 0 0 

Гідрологічні НС поверхневих 

вод 

0 0 0 0 0 0 

НС, пов'язані з пожежами в 0 3 0 0 0 0 

природних екологічних 

системах 

      

Медико-біологічні НС 1 8 3 0 0 192 

Всього НС природного характеру 1 11 3 0 0 192 



 

 



Таблиця 2.6  

Відомості та характеристика надзвичайних ситуацій 

 

Область 

Кількість надзвичайних 
ситуацій за видами, одиниць 

Всього 
НС, од. 

Збиток*, 
млн. грн. 

Кількість 
потерпілих, осіб 
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Донецька 12 11 1 24 0,215 14 204 

* 8 НС, згідно протоколів засідання експертної комісії ДСНС України з визначення рівнів 

та класів надзвичайних ситуацій вважаються складовою НС державного рівня, що 

знаходиться на обліку з січня 2015 року та не ліквідована станом на грудень 2017 року 

(обліковий номер 2-2015) 

* Дані без обліку пожеж 

 

 

 

Таблиця 2.7 

 

Відомості про надзвичайні ситуації в Донецькій області 

 

 Кількість надзвичайних ситуацій за рівнями 
Кількіст

ь 
Кількість 

Характер НС 

 
Державного Регіонального Місцевого 

Об'єктовог

о 

загибли

х 

постраждал

их 

Техногенног

о 0 0 4 2 11 11 

характеру 

Природного 
0 0 3 6 

0 192 

характеру   

Соціального 
0 0 

1 0 
3 1 

характеру   

Всього НС 0 0 8 8 14 204 

 

 

У результаті цієї події порушено нормальні умови життєдіяльності 

близько 388 тисяч осіб населення області. (складова надзвичайної ситуації 

державного рівня, що знаходиться на обліку з січня 2015 року та не 

ліквідована станом на січень 2017 року (обліковий номер НС № 2-2015)). 

 



Розглянемо прогнозування кількості надзвичайних ситуацій та 

кількості пожеж на території Донецької області для виявлення існуючих 

тенденцій. 

Для прогнозування застосуємо методи простого рухомого середнього, 

зваженого рухомого середнього та експоненціального згладжування. 

 

Метод простого рухомого середнього полягає у тому, що розрахунок 

показника на прогнозований момент часу будується шляхом усереднення 

значень даного показника за декілька попередніх моментів часу. 

У загальному вигляді розрахункова формула має наступний вигляд: 
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де N  – кількість попередніх періодів, що розглядаються для прогнозування; 

k ix   – реальне значення показника на момент часу k it  ; 1,kf  – прогноз на 

момент часу kt . 

 

Метод зваженого рухомого середнього. При складанні прогнозу 

методом усереднення можна спостерігати, що вплив на прогнозне значення 

реальних показників є різним, причому більш «свіжі» дані мають більшу 

вагу. Дане спостереження покладено в основу методу зваженого рухомого 

середнього, а математично даний метод може бути представленим наступним 

чином: 
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де k ix   – реальне значення показника на момент часу k it  ; N  – кількість 

попередніх періодів, що розглядаються для прогнозування; 2,kf  – прогноз на 

момент часу kt ;  – вага показника k ix   при розрахунку. 

При цьому вага – це завжди позитивне число. Як правило, 
1

1
N

k i
i

 


 . 

 

При розрахунку прогнозу методом експоненціального згладжування 

враховується відхилення попереднього прогнозу від реального показника, а 

розрахунок здійснюється за формулою: 

 

     3, 3, 1 1 3, 1k k k kf f x f     ,   (2.6) 

 

де 1kx   – реальне значення показника на момент часу 1kt  ;   – параметр 

згладжування; 3,kf  – прогноз на момент часу kt ; 3, 1kf   – прогнозне значення 

на момент часу 1kt  . 

 

Для постійної   має виконуватися умова 0 1  , що визначає ступінь 

згладжування. 

 

Параметри для вищенаведених методів було прийнято такі: 

3N  ; 5,0w
1k



; 3,0w

2k



; 2,0w

3k



; 45,0 .       

 

k i 



На рис. 2.5 наведено графік прогнозування кількості пожеж та загорянь 

на території Донецької області методами рухомого середнього, зваженого 

рухомого середнього та методом експоненціального згладжування. 

 

 

 

Рисунок 2.5 – Прогнозування кількості пожеж та загорянь на території 

Донецької області 

 

В таблиці 2.8 наведено розрахунок прогнозних значень кількості пожеж 

та загорянь на території Донецької області. 

 

Таблиця 2.8 

Розрахунок прогнозних значень кількості пожеж та загорянь на 

території Донецької області методами рухомого середнього, зваженого 

рухомого середнього та методом експоненціального згладжування 

 

Рік, 

t  

Кількість 

пожеж, x  1f  2f  3f  

2018 - 4623 4700 5450 
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На рис. 2.6 наведено графік прогнозування кількості НС природного 

характеру на території Донецької області методами рухомого середнього, 

зваженого рухомого середнього та методом експоненціального 

згладжування. 

 

 

 

Рисунок 2.6 – Прогнозування кількості НС природного характеру на 

території Донецької області 

 

В таблиці 2.4 наведено розрахунок прогнозних значень кількості НС 

природного характеру на території Донецької області. 

 

Таблиця 2.9 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС природного характеру на 

території Донецької області методами рухомого середнього, зваженого 

рухомого середнього та методом експоненціального згладжування 

 

Рік, 

t  

Кількість НС 

прир. хар., x  1f  2f  3f  

2018 - 4 5 5 
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На рис. 2.7 наведено графік прогнозування кількості НС техногенного 

характеру на території Донецької області методами рухомого середнього, 

зваженого рухомого середнього та методом експоненціального 

згладжування. 

 

 

 

Рисунок 2.7 – Прогнозування кількості НС техногенного характеру на 

території Донецької області 

 

В таблиці 2.10 наведено розрахунок прогнозних значень кількості НС 

техногенного характеру на території Донецької області. 

 

Таблиця 2.10 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС техногенного характеру 

на території Донецької області методами рухомого середнього, зваженого 

рухомого середнього та методом експоненціального згладжування 

 

Рік, 
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Кількість НС 
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2.3. Аналіз ефективності функціонування сил цивільного захисту 

Донецької області 

 

На території Донецької області створено та функціонує 3 аварійно-

рятувальні служби, що мають у своєму складі водолазні підрозділи: 

 аварійно-рятувальний загін спеціального призначення Головного 

управління ДСНС України у Донецькій області; 

 комунальна спеціалізована аварійно-рятувальна служба 

Донецької обласної ради; 

 рятувальна аварійно-водолазна служба Маріупольської міської 

ради. 

За результатами перевірок готовності аварійно-рятувальних служб до 

дій за призначенням, служби оцінені як «обмежено готові до дій за 

призначенням». 

Проведення пошукових, пожежно-рятувальних, аварійно-рятувальних, 

інших невідкладних, а також відновлювальних робіт було здійснено в 

найкоротший час в постійній взаємодії із необхідними службами, що 

залучалися до їх виконання. Під час виконання заходів щодо мінімізації та 

ліквідації надзвичайних ситуацій та подій, створювалися відповідні штаби, 

які координували всі дії та забезпечували їх якісну реалізацію, одночасно 

населенню надавалась відповідна медична та психологічна допомога. 

Межі зони відповідальності за пошук і рятування Донецької області 

збігаються з межами адміністративної території Донецької області, яка 

підконтрольна українській владі. 

Адміністративна територія Донецької області входить до підрайону 

пошуку і рятування Східного авіаційний допоміжного центру пошуку і 

рятування (далі-АДЦПР). 

На адміністративній території Донецькій області, яка підконтрольна 

українській владі, існують: 



 аеропорт цивільної авіації – 1 од. («Міжнародний аеропорт 

Маріуполь»), з якого на даний час не здійснюються польоти; 

 злітно-посадковий майданчик – 1 од. (с. Валер᾽янівка 

Волноваського району) з якого не здійснюються польоти; 

 аеродром авіаційної комендатура в/ч А3546 -1 од. (м. 

Краматорськ), здатний прийняти та відправити повітряні судна, 

що здійснюють внутрішні та міжнародні польоти. 

По території області проходять 14 повітряних коридорів, але на 

теперішній час вони не використовуються у зв’язку із бойовими діями на 

території області.  

Органи управління, що залучаються до пошуку і рятування у зоні 

відповідальності за пошук і рятування Донецької області:  

Східний АДЦПР; 

Оперативно-координаційний центр ГУ ДСНС України у Донецькій 

області; 

Дніпропетровській Центр організації повітряного руху; 

Органи управління в Міжнародному аеропорті Маріуполь, на 

аеродромі Державної авіації - комендатура в/ч А3546 (м. Краматорськ), 

злітно-посадковому майданчику - с. Валер᾽янівка Волноваського району.  

Проведення операцій з авіаційного пошуку і рятування потребують 

завчасного їх планування, створення резервів пошуково-рятувальних сил та 

засобів (далі-ПРСЗ), організації тісної взаємодії ПРСЗ та всебічного 

забезпечення дій авіаційних, наземних (морських, річкових) ПРСЗ. 

 



Таблиця 2.11 

 

Зведені дані про сили та засоби, що залучалися до ліквідації наслідків НС в Донецькій області 

 

Вид НС відповідно до Класифікатора НС Кількість НС Сили, чол. 
Засоби, од. 

техніки 

1 2 3 4 

НС техногенного характеру 

10152-НС унаслідок авіаційної аварії чи катастрофи поза аеропортом або 

населеним пунктом 1 11 2 

10171-НС унаслідок аварії на магістральному газопроводі  
1 15 3 

10213-НС унаслідок пожежі, вибуху у будівлі або споруді житлової призначення 
1 10 9 

10260-НС  унаслідок пожежі, вибуху на арсеналі, складі боєприпасів або іншому 

об'єкті військової призначеності 1 293 52 

10620-НС унаслідок руйнування будівлі чи споруди виробничої призначеності 
1 36 8 

10640-НС унаслідок руйнування будівлі чи споруди житлової призначеності 
2 35 10 

10630-НС внаслідок руйнування будівлі чи споруди не житлової призначеності 
1 13 3 

10760-НС унаслідок аварії в електричних мережах 
1 152 161 

10810-НС унаслідок аварії в каналізаційній системі із скупченням 

забруднюючих речовин 1 12 6 

10830-НС унаслідок аварії у системах забезпечення населення питною водою 2 94 41 

Усього 12 671 295 

НС природного характеру 

20630-НС, пов’язана з пожежою польовою (на сільськогосподарських угіддях) 3 55 17 



20712-НС, пов’язана з небезпечною інфекційною хворобою (групові випадки) 4 38 0 

20731-НС, пов'язана з окремим випадком екзотичного та особливо небезпечного 

інфекційного захворювання сільськогосподарських тварин 
4 98 23 

Усього 
11 191 40 

НС соціального характеру 

30680-НС, пов’язана з нещасними випадком, іншим 1 7 1 

Разом 24 869 336 

 

 



На рис. 2.8 приведена діаграма кількості виїздів сил цивільного захисту 

Донецької області на НС різного характеру. 

 

 

Рисунок 2.8 – Кількість виїздів сил цивільного захисту Донецької 

області на НС різного характеру 

 

На рис. 2.9 приведена діаграма кількості особового складу сил 

цивільного захисту Донецької області задіяних на ліквідацію НС різного 

характеру. 

 

 

Рисунок 2.9 – Кількість особового складу сил цивільного захисту 

Донецької області задіяних на ліквідацію НС різного характеру 
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На рис. 2.9 приведена діаграма кількості технічних засобів сил 

цивільного захисту Донецької області задіяних на ліквідацію НС різного 

характеру. 

 

 

Рисунок 2.9 – Кількість технічних засобів сил цивільного захисту 

Донецької області задіяних на ліквідацію НС різного характеру 

 

Кількісна оцінка комплектування технікою ГУ ДСНС України в 

Донецькій області представлена у табл. 2.12 

 

Таблиця 2.12 
 

Кількісна оцінка комплектування технікою ГУ ДСНС України в 

Донецькій області 

 

Найменування техніки Кількість 

Рятувальна техніка (САРМ) 15 

Насосна техніка 185 

Дорожня, вантажопідйомна та землерийна 

техніка 
7 

Засоби подолання водних перешкод 18 

Техніка РХЗ 3 

Автопідйомна техніка 17 

Пересувні електростанції 95 

Транспортні засоби та допоміжна техніка 16 
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Кількісна оцінка комплектування чергових змін ГУ ДСНС України в 

Донецькій області представлена у табл. 2.13 

 

Таблиця 2.13 
 

Кількісна оцінка комплектування чергових змін ГУ ДСНС України в 

Донецькій області 

 

Добова кількість особового складу на чергуванні 468 осіб 

Максимальна добова кількість особового складу на 

чергуванні  
985 осіб 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

природної небезпеки з 5 НС у 2004 році до 10 НС у 2017 році. Однак, за 

період 2004 – 2018 рр. в області спостерігаються епізодичні збільшення НС 

природного характеру у 2007 році до 16 НС та у 2017 році до 10 НС. 

За період 2004 – 2017 рр. на території Донецької області 

спостерігається також динаміка спаду рівня техногенної небезпеки з 23 НС у 

2004 році до 13 НС у 2017 році. Однак, в області спостерігаються епізодичні 

збільшення НС техногенного характеру до 31 НС у 2005 році та 30 НС у 2007 

році. 

Аналіз пожеж та загорянь на території Донецької області свідчить про 

те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження пожежної 

небезпеки з 5712 випадків у 2004 році до 4937 випадків у 2017 році. 

2.2. Проведений в роботі комплексний аналіз дозволив на рівні 2 

одиниць евклідової відстані ранжирувати міста Донецької області за 

кількістю ОПН та ПНО на чотири основні кластери. До першого кластеру, з 

великою кількістю ОПН та ПНО, відноситься Маріуполь. До другого 

кластеру, із значною кількістю ОПН та ПНО, відносяться Краматорськ, 

Костянтинівка та Слов’янськ. До третього кластеру, із середньою кількістю 



ОПН та ПНО, відносяться Авдіівка, Волноваха, Торецьк, Дружківка, Лиман 

та Покровськ. До четвертого кластеру, з незначною кількістю ОПН та ПНО, 

відносяться Велика Новосілка, Світлодарськ, Дебальцево, Вугледар та 

Новогродівка. 

2.3. В роботі проведено прогнозування кількості надзвичайних 

ситуацій та кількості пожеж на території Донецької області методами 

простого рухомого середнього, зваженого рухомого середнього та 

експоненціального згладжування. 

Розрахунок прогнозних значень кількості пожеж та загорянь на 

території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на території 

Донецької області очікується виникнення кількості пожеж у діапазоні 

4623÷5450 випадків. 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС природного характеру на 

території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на території 

Донецької області очікується виникнення кількості НС природного характеру 

у діапазоні 4÷5 випадків. 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС техногенного характеру 

на території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на 

території Донецької області очікується виникнення кількості НС 

техногенного характеру у діапазоні 8÷9 випадків. 

2.4. За результатами аналізу ефективності функціонування сил 

цивільного захисту Донецької області встановлено, що найбільшу кількість 

виїздів становлять НС соціального характеру (24 НС). Кількості виїздів на 

НС природного та техногенного характеру знаходяться на рівні 12 НС та 

11 НС відповідно. 

Найбільшу кількість особового складу сил цивільного захисту 

Донецької області залучено на ліквідацію НС соціального характеру (869 

осіб). На НС природного та техногенного характеру залучено 691 та 191 осіб 

відповідно. 



Найбільшу кількість техніки сил цивільного захисту Донецької області 

залучено на ліквідацію НС соціального характеру (336 одиниць техніки). На 

НС природного та техногенного характеру залучено 295 та 40 одиниць 

техніки відповідно. 

2.5. Аналіз показників оперативної обстановки на території Донецької 

області дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу структурних підрозділів ДСНС України 

під час реалізації функцій попередження та локалізації надзвичайних 

ситуацій техногенного характеру та пожеж, а також оптимального 

управління процесами ліквідації надзвичайних ситуацій на потенційно 

небезпечних об’єктах області. 

 



РОЗДІЛ 3. РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО 

ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ БЕЗПЕКИ ФУНКЦІОНУВАННЯ МІСТА 

МАРІУПОЛЬ В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 

 

3.1. Соціально-економічна характеристика міста Маріуполь 

 

Маріуполь – одне з найбільших міст Донецької області, яке було 

засноване у 1778 році. Місто володіє потужним економічним, 

інтелектуальним потенціалом і міжнародним авторитетом, є культурним 

центром регіону і віднесене до категорії історичних. 

 

Місто розташоване на південному сході України, на північному 

узбережжі Азовського моря в гирлі річок Кальміус і Кальчик. 

 

Площа міста становить 243,17 км2. 

Висота над рівнем моря - 68 м. 

Кількість опадів - 420 мм на рік. 

 

Герб міста являє собою історично традиційний щит, в основі якого 

прямокутник зі сторонами в пропорціях золотого перетину. 

Щит розділений на дві рівні частини по горизонталі хвилястою лінією - 

графічним зображенням моря. Верхнє поле - срібного (сірого) кольору, що 

символізує сталь (основну продукцію промисловості міста). Нижнє поле - 

синього кольору, що символізує море (географію розташування міста). 

Центральний образотворчий символ герба - «якір» - символ приморського 

портового міста, міжнародної торгівлі, а також як виріб машинобудування. 

Кільце якоря (золотий круг на сірому фоні) символізує ківш, з якого ллється 

метал, утворюючи контури якоря. Цифровий символ «тисячі сімсот сімдесят 

вісім» позначає рік заснування міста. 



Основний сенс образотворчих і колірних рішень герба міста Маріуполя 

- південне місто біля моря, місто металургів, моряків, машинобудівників, 

місто міжнародної торгівлі (морські ворота Донбасу), місто-трудівник. 

Композиційне, образотворче та колірне рішення герба міста 

побудовано за законами науки про геральдику з урахуванням наступності 

композиційних принципів першого (1811 г.) герба Маріуполя. Таким чином, 

дотримані канони видозміни гербів з плином часу, відображена історична 

спадкоємність основного символу міського суверенітету. 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 – Герб та прапор міста Маріуполь 

 

Прапор розміром 120x150 см виконано з синього оксамиту способом 

машинної вишивки. 

У центрі Прапора кольорове зображення герба міста, обрамленого 

золотим декором з переплетеними стрічками, на яких виткані на українській, 

російській та грецькою мовами ім'я міста. У нижній частині вінка зображено 

старовинний герб Маріуполя. 

Прапор навколо облямоване бахромою золотистого кольору. 

Кріпиться прапор до древка, яке вінчає бронзовий наконечник, до 

нього прикріплені спадаючі стрічки державного прапора України, що 

завершуються золотими кистями. 

 



Адміністративно-територіальні одиниці (од.) 

 Райони у місті  - 4 (Кальміуський, Центральний, 

Лівобережний, Приморський) 

 Селища міського типу - 3 (Сартана, Старий Крим, 

Талаківка) 

 Міські ради - 1 

 Селищні ради - 3 

 

Середня температура: 

o січень - -2.4 ° C, 

o липень - 23,9 ° C. 

 

Прилегла частина Азовського узбережжя являє собою санаторно-

курортну зону державного значення. 

 

Чисельність міста становить понад 475 тис. осіб. 

Маріуполь – багатонаціональне місто, в якому проживають близько 

120 національностей. Найчисленнішими етнічними спільнотами є: українці – 

48,7%; росіяни – 44,4%; греки – 4,3%; білоруси – 0,76%; вірмени – 0,24%; 

євреї – 0,23%; болгари – 0,22%; татари – 0,13%; молдавани – 0,13%; грузини 

– 0,12%; цигани – 0,12%; азербайджанці – 0,11%; німці та поляки по 0,10%. 

Чисельність населення, зайнятого в усіх сферах економічної діяльності, 

складає близько 200 тис. осіб (40% від загальної кількості). 

Основною галуззю господарського комплексу є промисловість 

(близько 26% всіх зайнятих), котра в поєднанні з організаціями будівельної 

індустрії та транспорту створює виробничий каркас міста (в індустрії 

будівництва зайнято близько 6% працюючого населення міста, в галузі 

транспорту - 3%). 

 

Найбільшими підприємствами міста є: Маріупольський морський 

торговельний порт, ММК ім. Ілліча, Азовський судноремонтний завод, 

Магма, Азовсталь, Азовінтекс, Азовмаш, Метінвест-Промсервіс, Сателлит. 



Ключовою галуззю промисловості міста виступає металургія, питома 

вага експортної продукції якої у зовнішньоторговельному обороті становить 

близько 70%. Понад 50 країн світу купують продукцію Маріупольських 

металургійних комбінатів. 

 

У місті працює 67 загальноосвітніх шкіл, 2 гімназії, 3 ліцеї, 3 інтернати, 

2 приватні школи, 11 професійно-технічних навчальних заведення, 6 

технікумів, 3 ВНЗ (два з яких є університетами). 

Існуюча мережа навчальних закладів дозволяє проводити підготовку і 

перепідготовку фахівців відповідно до змін кон’юнктури ринку праці. 

Також в даний час йде процес розміщення в місті Донецького 

юридичного інституту, Донецького медичного університету та Донецького 

державного університету управління. 

Науково-технічний потенціал міста представлений 21 науково-

дослідною, проектно-конструкторською та геологорозвідувальною 

організацією. Наукові дослідження та розробки виконують також вищі 

навчальні заклади, підрозділи промислових підприємств. 

 

Маріуполь – культурний центр Приазов’я. Тут зосереджений значний 

туристичний потенціал: це пам’ятники історії, архітектури та визначні 

пам’ятки, пов’язані з життям і діяльністю видатних діячів минулого, 

Обласний академічний драматичний театр, 4 сучасних кінотеатри, 8 

виставкових залів і музеїв і т.д. 

Крім традиційного відпочинку на морському узбережжі, існує ще ряд 

привабливих для туристів місць, таких як: «Міський сад», «Приморський 

парк», «Екстрим-парк»; торгово-розважальний центр Сіті» та ін. 

Для зручності туристів в різних районах міста розташовано 13 готелів. 

У місті функціонують організації та установи управління міського та 

обласного значення, фінансово-кредитні, інформаційно-обчислювальні та 

інші організації. 



Розвинена мережа підприємств і установ сфери послуг різного рівня 

дозволяють здійснювати обслуговування, як жителів, так і гостей міста, 

області. 

У місті існують великі спортивно-видовищні установи: єдиний в 

Україні за масштабами та оснащеністю критий стадіон, басейни, виставкові 

зали, центри дозвілля для молоді та дітей. 

 

Маріуполь є точкою перетину трас міжнародного, національного та 

регіонального значення, які пов’язують Маріуполь з великими містами 

України, СНД та країн далекого зарубіжжя. У місті функціонує міжнародний 

автовокзал і приміська автостанція. 

Через Маріуполь проходить залізниця, що пов’язує промислові 

підприємства регіону з одним з провідних портів України «Маріупольським 

морським торговельним портом», який здійснює вантажоперевезення в 

десятки країн світу. 

Найближчим часом в місті планується відкрити після ремонту 

міжнародний аеропорт «Маріуполь». 

 

Сьогодні Маріуполь – унікальне місто, індустріальний центр регіону, 

порт, в якому об'єднаний колорит різних етнічних груп, культурних традицій 

і освітніх тенденцій. 

 

3.2. Аналіз розподілу по території міста Маріуполь пожежно-

рятувальних частин 

 

Оперативно-рятувальна служба цивільного захисту Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій (далі - ОРС ЦЗ) складається з органів 

управління, аварійно-рятувальних формувань центрального підпорядкування, 

аварійно-рятувальних формувань спеціального призначення, спеціальних 

авіаційних та інших формувань, державних пожежно-рятувальних 



підрозділів (частин), навчальних центрів, формувань та підрозділів 

забезпечення. 

Формування ОРС ЦЗ: 

1) формування центрального підпорядкування ДСНС України: 

 Міжрегіональний центр швидкого реагування; 

 Перший спеціальний центр швидкого реагування; 

 Другий спеціальний центр швидкого реагування; 

 Навчальний центр; 

 Спеціальний авіаційний загін; 

 База ресурсного забезпечення та аварійно-рятувальних робіт; 

 Центр зв’язку та управління; 

 Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій; 

 Управління забезпечення ОРС ЦЗ; 

 Державний воєнізований гірничорятувальний (аварійно-

рятувальний) загін; 

2) формування, що підпорядковані територіальним органам  ДСНС 

України: 

 аварійно-рятувальні загони спеціального призначення; 

 державні пожежно-рятувальні загони; 

 державні пожежно-рятувальні загони з охорони об’єктів від 

пожеж; 

 державні пожежно-рятувальні частини; 

 державні пожежно-рятувальні частини з охорони об’єктів від 

пожеж; 

 державні пожежно-рятувальні пости; 

 державні пожежно-рятувальні пости з охорони об’єктів від 

пожеж; 

 професійні пожежні частини; 

 професійні пожежні частини з охорони об’єктів від пожеж; 



 професійні пожежні пости; 

 професійні пожежні пости з охорони об’єктів від пожеж; 

 оперативно-координаційні центри; 

 центри оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій; 

 загони (частини, пости) технічної служби; 

 воєнізовані гірничорятувальні (аварійно-рятувальні) загони; 

 центри забезпечення діяльності, інші підрозділи; 

3) державні підприємства, установи, організації: 

 державне підприємство “Мобільний рятувальний центр ДСНС 

України”; 

 санаторій “Одеський”. 

Основними завданнями ОРС ЦЗ є проведення робіт та вжиття заходів 

щодо запобігання надзвичайним ситуаціям, захисту населення і територій від 

них, проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, гасіння 

пожеж, а також ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій. 

До повноважень ОРС ЦЗ належать: 

 аварійно-рятувальне обслуговування на договірній основі об’єктів 

підвищеної небезпеки та окремих територій, що перебувають у власності, 

володінні або користуванні суб’єктів господарювання, на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій, перелік яких визначається 

Кабінетом Міністрів України; 

 виконання робіт із запобігання виникненню та мінімізації 

наслідків надзвичайних ситуацій і щодо захисту від них населення і 

територій; 

 подання місцевим державним адміністраціям, органам місцевого 

самоврядування та суб’єктам господарювання пропозиції щодо поліпшення 

протиаварійного стану об’єктів підвищеної небезпеки та окремих територій, 

що перебувають у власності, володінні або користуванні суб’єктів 



господарювання, та усунення виявлених порушень вимог щодо дотримання 

техногенної безпеки; 

 невідкладне інформування керівників суб’єктів господарювання, 

що експлуатують об’єкти підвищеної небезпеки, про виявлення порушень 

вимог пожежної та техногенної безпеки; 

 захист навколишнього природного середовища та локалізація зони 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф; 

 забезпечення готовності своїх органів управління, сил і засобів до 

дій за призначенням; 

 проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, 

робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій у разі їх виникнення; 

 пошук і рятування людей на уражених об’єктах і територіях, 

надання у можливих межах невідкладної, у тому числі медичної допомоги, 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

події та сприяння їх евакуації до лікувальних закладів; 

 ліквідація особливо небезпечних проявів надзвичайних ситуацій в 

умовах екстремальних температур, задимленості, загазованості, загрози 

вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, радіаційного та бактеріального 

зараження, інших небезпечних проявів; 

 здійснення гасіння пожеж; 

 забезпечення охорони від пожеж підприємств, установ, організацій 

та інших об’єктів на підставі договорів в порядку, встановленому Кабінетом 

Міністрів України; 

 проведення піротехнічних робіт, пов’язаних із знешкодженням 

вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території України після 

воєн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім вибухових пристроїв, 

що використовуються у терористичних цілях), крім територій, які надані для 

розміщення і постійної діяльності військових частин, військових навчальних 



закладів, підприємств та організацій Збройних Сил України, інших 

військових формувань; 

 здійснення аварійно-рятувального забезпечення туристичних груп 

та окремих туристів; 

 проведення лікувально-профілактичних заходів та санаторно-

курортного лікування осіб рядового і начальницького складу, ветеранів 

служби цивільного захисту (війни) та членів їх сімей; 

 здійснення перевезень матеріально-технічних засобів, призначених 

для проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій та надання гуманітарної допомоги 

постраждалим внаслідок таких ситуацій; 

 організація ремонту та технічного обслуговування аварійно-

рятувальних засобів, розроблення та виробництво їх окремих зразків; 

 здійснення заходів в межах компетенції стосовно охорони 

державної таємниці, захисту іншої інформації з обмеженим доступом. 

ОРС ЦЗ бере участь у: 

 проведенні робіт щодо життєзабезпечення постраждалих; 

 здійсненні заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними 

проявами та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій; 

 в діяльності міжнародних організацій з питань, що належать до 

компетенції Державної служби України з надзвичайних ситуацій; 

 проведенні заходів щодо евакуації населення; 

 роботі комісій з розслідування причин виникнення надзвичайних 

ситуацій у суб’єктах господарювання і на територіях, що нею 

обслуговуються; 

 підготовці працівників підприємств, установ та організацій і 

населення до дій в умовах надзвичайних ситуацій; 



 здійсненні заходів контролю за готовністю об’єктів і територій, що 

нею обслуговуються, до проведення робіт з ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій. 

В місті Маріуполь функціонує чотири пожежно-рятувальних 

підрозділу – ДПРЧ-22 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Митрополитська, 173); ДПРЧ-23 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Червонофлотська, 66); ДПРЧ-24 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Таганрозька, 56);. ДПРЧ-25 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Левченко, 1) 

На рис. 3.2 представлено схему розташування та області виїзду 

пожежно-рятувальний підрозділів міста Маріуполь, з урахуванням радіусу 

виїзду 3 км. 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Схема розташування та області виїзду пожежно-

рятувальний підрозділів міста Маріуполь 

ДПРЧ-22

ДПРЧ-23

ДПРЧ-24

ДПРЧ-25



Технічне оснащення пожежно-рятувальний підрозділів міста 

Маріуполь наведено у табл. 3.1. 

 

 

Таблиця 3.1 

Технічне оснащення пожежно-рятувальних підрозділів міста 

Маріуполь 

 

Найменування Кількість 

ДПРЧ-22 

АЦ на базі шасі MAN 2 автомобіля 

АЦ-40 2 автомобіля 

Спеціальна аварійно-рятувальна машина легкого 

типу (САРМ-Л) 
1 автомобіль 

Дизельна електростанція АД-30 1 одиниця 

Автомобіль пожежний рукавний АР-2 1 автомобіль 

Пожежно-насосна станція ПНС-110 1 автомобіль 

ДПРЧ-23 

АЦ на базі шасі MAN 2 автомобіля 

АЦ-40 1 автомобіль 

Автомобіль пожежний рукавний АР-2 1 автомобіль 

ДПРЧ-24 

АЦ-40 3 автомобіля 

Пожежний автомобіль повітряно-пінного гасіння 

(АППГ) 
1 автомобіль 

Автомобіль пожежний першої допомого (АППД) 1 автомобіль 

ДПРЧ-25 

АЦ-40 2 автомобіля 

Автомобіль аварійно-рятувальний (АРА) 1 автомобіль 

Автомобіль пожежний першої допомого (АППД) 1 автомобіль 

 

 

З метою підвищення рівня безпеки життєдіяльності в роботі 

запропонована нова схема покриття областями виїзду пожежно-рятувальних 

підрозділів міста Маріуполь, у відповідності до рис. 3.3. 

 



 

 

Рисунок 3.3 – Схема запропонованого покриття областями виїзду 

пожежно-рятувальних підрозділів міста Маріуполь 

 

3.3. Оцінка розподілу по території міста Маріуполь захисних споруд 

цивільного захисту та їх технічного оснащення 

 

Захисні споруди цивільного захисту – інженерні споруди, призначені 

для захисту населення від впливу небезпечних факторів, що виникають 

внаслідок надзвичайних ситуацій, воєнних дій або терористичних актів. 

До захисних споруд цивільного захисту належать:с 

 ховище – герметична споруда для захисту людей, в якій протягом 

певного часу створюються умови, що виключають вплив на них небезпечних 

факторів, які виникають внаслідок надзвичайної ситуації, воєнних (бойових) 

дій та терористичних актів; 

ДПРЧ-22

ДПРЧ-23

ДПРЧ-24

ДПРЧ-25

Новий підрозділ 



 протирадіаційне укриття – негерметична споруда для захисту 

людей, в якій створюються умови, що виключають вплив на них іонізуючого 

опромінення у разі радіоактивного забруднення місцевості 

 швидкоспоруджувана захисна споруда цивільного захисту – захисна 

споруда, що зводиться із спеціальних конструкцій за короткий час для 

захисту людей від дії засобів ураження в особливий період. 

Для захисту людей від деяких факторів небезпеки, що виникають 

внаслідок надзвичайних ситуацій у мирний час, та дії засобів ураження в 

особливий період також використовуються споруди подвійного призначення 

та найпростіші укриття. 

Споруда подвійного призначення – це наземна або підземна споруда, 

що може бути використана за основним функціональним призначенням і для 

захисту населення. (підземний простір метрополітену, підземні паркінги, 

підземні переходи тощо). 

Найпростіше укриття - це фортифікаційна споруда, цокольне або 

підвальне приміщення, що знижує комбіноване ураження людей від 

небезпечних наслідків надзвичайних ситуацій, а також від дії засобів 

ураження в особливий період. 

 

Заповнення захисних споруд і правила поведінки в них. 

У разі відсутності в радіусі 500 м від будинку захисної споруди 

використовуйте для укриття підвальне приміщення під будинком. 

Ні в якому разі не можна після сигналу «ПОВІТРЯНА 

ТРИВОГА» залишатися в будинках, особливо на верхніх поверхах, адже 

внаслідок вибуху вони будуть руйнуватися від впливу ударної хвилі. 

Населення, яке укривається в захисній споруді за місцем мешкання, 

повинно мати при собі харчі. 

Люди в захисній споруді розміщуються на нарах групами по 

виробничому або територіальному принципу (цех, бригада, дім). 



У кожній групі назначається старший (комендант споруди). Ті хто має 

дітей, розміщується в окремих частинах захисної споруди або спеціально 

відведених місцях. 

В захисній споруді повинен здійснюватися контроль за параметрами 

повітря, температурою, вологістю, концентрацією в повітрі СО2, СО і О2, а в 

сховищах крім того, контролюється надлишок повітря (підпір). 

Параметри повітря у захисній споруді небезпечні для перебування 

людей: 

- температура повітря 34
о
С і вище; 

- концентрація СО2 – 5% і вище; 

- наявність О2 у повітрі – 14% і вище; 

- наявність СО – 100 мг/м
3
 і вище. 

Оповіщення населення у захисних спорудах: 

- швидко без метушні зайняти своє місце у приміщенні; 

- виконувати правила внутрішнього розпорядку, всі розпорядження 

старшого (коменданта); 

- зберігати спокій, уникати паніки і порушень громадського порядку; 

- надавати допомогу літнім людям, дітям, інвалідам і хворим; 

- підтримувати у готовності засоби індивідуального захисту; 

- виконувати правила техніки безпеки. 

У захисних спорудах ЗАБОРОНЯЄТЬСЯ: 

- палити, вживати спиртні напої; 

- приводити (приносити) свійських тварин; 

- приносити легкозаймисті, вибухонебезпечні, громіздкі речі; 

- шуміти, голосно розмовляти, ходити по споруді без потреби; 

- відчиняти двері і виходити з споруди без команди; 

- вмикати радіоприймачі, магнітофони і радіоприлади; 

- застосовувати джерела освітлення з відкритим полум’ям (газові 

лампи, свічі та інше). Їх можна застосовувати тільки за розпорядженням 

старшого на нетривалий термін у разі крайньої необхідності.  



Таблиця 3.1 

Перелік захисних споруд м. Маріуполя 
 

№

№ 

з/п 

Найменування підприємства, 

відомча приналежність 

Адрес, де знаходиться 

захисна споруда 

Інвентарн

ий номер 

ЗС 

Тип 

захисної 

споруди 

Міст

кість 

Рік 

введення 

в 

експлуат

ацію 

Клас 

захисної  

споруди 

Використання  

в 

мирний час 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Жовтневий район 

1. ПУ начальника ЦО міста 

Міськвиконком 

вул. Семенішина, 50 17871 окремо-

розташоване 

120 1957 I  

2. ЖКП «Житловик»  

УЖГ міської ради 

пр. Нахімова, 186 18026 окремо-

розташоване 

300 1959 II  

3. КП  завод "Октябрь" 
(зруйноване) 

вул. Артема,81 18015 вбудоване 450 1979 III  

4. Підприємство ел. мереж ММЕС 

 т/п "Азовська"      (зруйноване) 

с. Каменське 17984 окремо-

розташоване 

40 1972 IV  

5. Підприємство ел. мереж ММЕС 

 

вул. Войнич, 2 18025 вбудоване 500 1978 III  

6. ЗАТ "Маріупольська 

кондитерська фабрика" 

вул. Миколаївська, 89 18050 вбудоване 350 1972 III  

7. ПАТ «ЕкоІллічПродукт» вул. Свободи, 20 18052 вбудоване 300 1974 III  

8. Маріупольське ТТУ 

Міськвиконком 

вул. Миколаївська, 82 18055 окремо-

розташоване 

300 1959 III  

9. ВАТ Маріупольський 

хлібокомбінат  

 

вул. Кафайська, 69 18057 окремо-

розташован

е 

300 1972 III  

10. Міськлікарня № 3 

 

пр. Леніна, 80 18059 окремо-

розташоване 

100 1974 III  



11. ПАТ "Електропобутприлад" 

 

вул. Мітрополітська, 97 18061 окремо-

розташоване 

400 1982 II  

12.  Навчальне-промислове 

підприємство "Азовреле" 

пер. Сєрова, 1а 18062 окремо-

розташован

е 

300 1983 II  

13. ВАТ "Агросервіс" Володарське шосе 18063 вбудоване 50 1986 II  

14. Цех УКВр-3 вул. 50 років СРСР 18064 вбудоване 50 1986 II  

15. Цех №5 центра електрозв’язці №2 

Донецької дирекції "Укртелеком" 

пр. Леніна, 85 18065 окремо-

розташоване 

250 1988 II  

16. ЖКП «Житловик»  

УЖГ міської ради 

вул. Артема. 51 18060 вбудоване 100 1958 IV  

17. ЖКП «Житловик»  

УЖГ міської ради 

пр. Леніна, 79 18000 окремо-

розташоване 

260 1967 II  

Іллічівський район 

1. ПАТ ММК ім. Ілліча      Доменний цех 17974 вбудоване 600 1982 II  

2. ПАТ ММК ім. Ілліча      УКБ заводу 17970 окремо-

розташоване 

900 1980 II  

3. ПАТ ММК ім. Ілліча      Госпвідділ 17876 окремо-

розташоване 

40 1957 II  

4. ПАТ ММК ім. Ілліча      РБЕУ 17942 окремо-

розташоване 

120 1959 IV  

5. ПАТ ММК ім. Ілліча      Центральна лабораторія  17944 окремо-

розташоване 

120 1959 IV  

6. ПАТ ММК ім. Ілліча      Цех товарів народного 

споживання 

17945 окремо-

розташоване 

280 1959 III  

7. ПАТ ММК ім. Ілліча      Листопрокатний цех-

450 

17949 окремо-

розташоване 

300 1971 II  

8. ПАТ ММК ім. Ілліча      Балонний цех 17958 окремо-

розташоване 

250 1971 II  

9. ПАТ ММК ім. Ілліча      Трубопрокатний цех 17959 окремо-

розташоване 

280 1959 III  

10. ПАТ ММК ім. Ілліча      Листопрокатний цех- 17962 вбудоване 1200 1974 III  



1700 

11. ПАТ ММК ім. Ілліча      Фасонно–сталелітейний 

цех 

17963 окремо-

розташоване 

1200 1975 III  

12. ПАТ ММК ім. Ілліча      Цех підготовки составів 17964 вбудоване 600 1975 III  

13. ПАТ ММК ім. Ілліча      кисневий цех 17965 вбудоване 1200 1975 III  

14. ПАТ ММК ім. Ілліча      Ремонтно-монтажний 

цех 

17966 окремо-

розташоване 

600 1976 III  

15. ПАТ ММК ім. Ілліча      Цех холодної прокатки 17967 окремо-

розташоване 

900 1977 III  

16. ПАТ ММК ім. Ілліча      Служба експлуатації ЗЦ 17968 окремо-

розташоване 

1200 1978 III  

17. ПАТ ММК ім. Ілліча      ЦРМО-1 17969 окремо-

розташоване 

1200 1979 III  

18. ПАТ ММК ім. Ілліча      електроремонтний цех 

№ 1 

17971 окремо-

розташоване 

600 1981 II  

19. ПАТ ММК ім. Ілліча      Промплощадка АБК-1 

стана "3000" 

17972 вбудоване 600 1982 II  

20. ПАТ ММК ім. Ілліча      Локомотиво-кранова 

служба ЗЦ 

17973 вбудоване 900 1982 II  

21. ПАТ ММК ім. Ілліча      Кисневе-конвертерний 

цех 

17975 окремо-

розташоване 

600 1984 II  

22. ПАТ ММК ім. Ілліча      Автотранспортний цех 17976 вбудоване 300 1985 III  

23. ПАТ ММК ім. Ілліча      Промплощадка АБК-2 

стану "3000" 

17977 вбудоване 600 1986 II  

24. ПАТ ММК ім. Ілліча      Балонний цех 17979 вбудоване 300 1988 II  

25. ЗАТ„АзовЕлектроСталь” Заводоуправління 17927 вбудоване 60 1976 III  

26. ВАТ "Азовзагальмаш" Промплощадка Б 

цех № 12 

17919 окремо-

розташован

е 

210 1958 II  

27. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 12 17920 окремо-

розташован

е 

180 1958 II  



28. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 31 17922 окремо-

розташован

е 

300 1972 III  

29. ВАТ "Азовзагальмаш" цех  № 93 17923 окремо-

розташован

е 

300 1972 III  

30. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 93 17924 окремо-

розташован

е 

300 1972 III  

31. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 15 17925 вбудоване 600 1973 III  

32. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 24 17926 вбудоване 600 1973 III  

33. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 27 17928 вбудоване 850 1976 III  

34. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 21 17929 вбудоване 900 1978 III  

35. ЗАТ„АзовЕлектроСталь” цех № 5 17930 вбудоване 850 1980 III  

36. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 93 17931 вбудоване 900 1984 III  

37. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 25 17932 вбудоване 1400 1985 II  

38. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 13 17933 вбудоване 1370 1986 II  

39. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 54 17934 вбудоване 60 1987 III  

40. ВАТ "Азовзагальмаш" цех № 11 17935 вбудоване 300 1987 II  

41. ВАТ "Азовзагальмаш" вул. Уральська, 86 17941 окремо-

розташован

е 

150 1976 III  

42. Маріупольське РВУ КП „Компанія 

„Вода Донбасу” 

с. Каменське 17983 окремо-

розташоване 

150 1974 III  

43. Маріупольське РВУ КП „Компанія 

„Вода Донбасу” 

с. Волонтерівка 17994 окремо-

розташоване 

150 1985 II  

44. ВАТ Старокримський Кар`ер с. Старий Крим 17986 окремо-

розташоване 

150 1973 III  

45. ТОВ „Азовська нафтова компанія” близько 2 км від міста 17988 окремо-

розташоване 

50 1975 III  

46. ЗАТ "Металонік" вул. Монтажна, 5 17989 вбудоване 150 1975 III  



47. Виправний центр № 138 

Державної пенітенціарної служби 

с. Каменське 17991 окремо-

розташоване 

550 1979 III  

48. Виправний центр № 138 

Державної пенітенціарної служби 

с. Каменське 17992 вбудоване 50 1979 III  

49. КП „Фірма 

"Азовбудматеріали" 

Мартенівський масив, 

135 

18058 окремо-

розташован

е 

150 1974 III  

Орджонікідзевський район 

1. Міська лікарня №4 вул. Пашковського, 4 18179 окремо-

розташован

е 

100 1978 III  

2. ВАТ „МК "Азовсталь" ВАТ МК "Азовсталь" 

 

17877 окремо-

розташован

е 

40 1962 I  

3. ВАТ „МК "Азовсталь" доменний цех АБК-1 18167 вбудоване 220 1958 II  

4. ВАТ „МК "Азовсталь" мартенівський цех 18168 окремо-

розташован

е 

220 1957 II  

5. ВАТ „МК "Азовсталь" ТЭЦ 18169 окремо-

розташован

е 

220 1959 II  

6. ВАТ „МК "Азовсталь" обжимний цех 18170 окремо-

розташован

е 

220 1958 II  

7. ВАТ „МК "Азовсталь" цех водопостачання 18171 окремо-

розташован

е 

120 1959 II  

8. ВАТ „МК "Азовсталь" цех зал. вагонів 18172 окремо-

розташован

е 

120 1958 II  

9. ВАТ „МК "Азовсталь" цех ремонту 

металургійних печей 

18175 окремо-

розташован

110 1959 IV  



е 

10. ВАТ „МК "Азовсталь" доменний цех АБК-2 18176 вбудоване 600 1975 III  

11. ВАТ „МК "Азовсталь" електросталеплавильни

й цех 

18177 вбудоване 300 1982 III  

12. ВАТ „МК "Азовсталь" цех рельсових скрілень 18178 вбудоване 100 1959 IV  

13. ВАТ „МК "Азовсталь" Рейкобалочний цех 18180 вбудоване 560 1982 III  

14. ВАТ „МК "Азовсталь" цех безрейкового 

транспорту 

18181 вбудоване 260 1987 III  

15. ВАТ „МК "Азовсталь" хім. лабораторія 18182 вбудоване 300 1988 III  

16. ВАТ „МК "Азовсталь" ковально-пресовий цех 18183 вбудоване 300 1988 II  

17. ВАТ „МК "Азовсталь" зал. станція 

Сортувальна 

18185 вбудоване 260 1973 II  

18. ВАТ „МК "Азовсталь" цех упорядкований 18186 вбудоване 300 1973 III  

19. ВАТ „МК "Азовсталь" цех мереж та підстанцій 18187 вбудоване 560 1974 III  

20. ВАТ „МК "Азовсталь" цех товстолистової 

стали АБК-1 

18188 вбудоване 320 1973 III  

21. ВАТ „МК "Азовсталь" цех товстолистової 

стали АБК-2 

18189 вбудоване 480 1973 III  

22. ВАТ „МК "Азовсталь" цех шлакопереробки 18190 вбудоване 300 1976 III  

23. ВАТ „МК "Азовсталь" аглофабрика 18191 вбудоване 300 1976 III  

24. ВАТ „МК "Азовсталь" АТС-5000 АБК-ЦТД 18192 вбудоване 300 1976 III  

25. ВАТ „МК "Азовсталь" локомотивне депо АБК 18193 вбудоване 320 1976 III  

26. ВАТ „МК "Азовсталь" Ремонтно-механічний 

цех № 2 

18194 вбудоване 560 1977 III  

27. ВАТ „МК "Азовсталь" Енергоремонтний цех 18195 вбудоване 780 1977 III  

28. ВАТ „МК "Азовсталь" цех ремонту 

металургійного 

обладнання № 2 

18196 вбудоване 590 1977 III  

29. ВАТ „МК "Азовсталь" конвертерний цех  

АБК-2 

18197 вбудоване 750 1978 III  

30. ВАТ „МК "Азовсталь" конвертерний цех  18198 вбудоване 300 1978 III  



АБК-1 

31. ВАТ „МК "Азовсталь" Электроремонтний цех 

№ 2 

18199 вбудоване 560 1978 III  

32. ВАТ „МК "Азовсталь" Крупносортовой цех 18200 вбудоване 290 1985 II  

33. ВАТ „МК "Азовсталь" зал. цех АБК 18201 вбудоване 300 1986 II  

34. ТОВ "Азовзалізобетон" 

 

Деревообробний цех 17993 окремо-

розташован

е 

450 1984 II  

35. ТОВ "Азовзалізобетон" 

 

пр. 1 Травня, 1 18212 окремо-

розташован

е 

550 1975 III  

36. ВАТ "Маркограф" вул. Станіславського, 9 18166 вбудоване 150 1990 IV  

37. ВАТ "Маркограф" вул. Станіславського, 9 18217 вбудоване 150 1978 III  

38. Домобудівельний комбінат/ 

ТОВ «ПБП «Азовінтекс» 

вул. Мусоргського 18203 вбудоване 600 1989 II  

39. ВАТ „МК "Азовсталь" Цех коксових батарей 18205 вбудоване 300 1985 II  

40. ВАТ „МК "Азовсталь" Енергоцех 18204 окремо-

розташован

е 

160 1960 III  

41. ВАТ „МК "Азовсталь" цех уловлювання 18207 вбудоване 300 1987 II  

42. ВАТ „МК "Азовсталь" цех уловлювання 18208 окремо-

розташован

е 

300 1974 III  

43. ВАТ Завод ізоляційних матеріалів  вул. Станіславського, 1 18213 вбудоване 150 1975 III  

44. ВАТ "Будівельмаш"(ліквідоване) пр. 1 Травня, 52 18211 вбудоване 300 1974 III  

45. ВАТ "Сталькон"  вул. Станіславського, 

5 

18214 вбудоване 1200 1975 III  

46. ЖКП «Азовжилкомплекс» пр. Перемоги, 6 18218 вбудоване 100 1955 IV  

47. ВАТ "Євротермінал" вул. Таганрогська, 64 18014 вбудоване 300 1976 III  

48. АП "Маріупольрембут" пр. 1 Травня, 58 18054 окремо-

розташован

100 1979 III  



е 

Приморський район 

1. ДП «Маріупольський морський 

торговельний порт» 

II-й район 18102 окремо-

розташоване 

150 1955 IV  

2. ДП «Маріупольський морський 

торговельний порт» 

II-й район 18103 окремо-

розташоване 

100 1959 III  

3. ДП «Маріупольський морський 

торговельний порт» 

I-й район 18104 окремо-

розташоване 

100 1959 III  

4. ДП «Маріупольський морський 

торговельний порт» 

III-й район 18114 окремо-

розташоване 

300 1975 III  

5. ДП «Маріупольський морський 

торговельний порт» 

пр. Луніна, 99 17881 окремо-

розташоване 

30 1953 IV  

6. Маріупольське будівельно-монтажне 

експлуатаційне управління-2 

Донецької залізниці 

с. Сартана 18105 вбудоване 100 1977 III  

7. Маріупольське будівельно-монтажне 

експлуатаційне управління-2 

Донецької залізниці 

пл. М. Павлова, 1 18106 вбудоване 100 1978 III  

8. Маріупольське будівельно-монтажне 

експлуатаційне управління-2 

Донецької залізниці 

с. Сартана 17879 окремо-

розташоване 

50 1975 III  

9. ТОВ Маріупольський млинкомбінат пл. Морвокзалу 18107 вбудоване 150 1982 III  

10. ТОВ „СРЗ” пр. Луніна, 1 18108 окремо-

розташоване 

200 1955 III  

11. ТОВ „СРЗ” пр. Луніна, 1 18112 окремо-

розташоване 

300 1971 III  

12. Рибоконсервний комплекс 

(зруйноване) 
 

вул. Консервна, 1 18109 окремо-

розташоване 

150 1953 IV  

13. Рибоконсервний комплекс 

(зруйноване) 

 

вул. Консервна, 1 18110 окремо-

розташоване 

100 1953 IV  

14. Рибоконсервний комплекс вул. Консервна, 1 18113 окремо- 300 1973 III  



(зруйноване) 

 

розташоване 

15. Цех УКВр-3 Донецького обласного 

радіопередаючого центру 

Держкомітет зв’язку та інформації 

Кленова балка, 3 18116 окремо-

розташоване 

50 1982 III  

16. АТП № 11428/  

ТОВ «ПБП «Азовінтекс» 

вул. Краснофлотська, 

204 

18053 окремо-

розташован

е 

300 1979 III  
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Вивід з ЗС може здійснюватися: 

- за сигналом «Небезпека минула» і після уточнення обстановки в 

районі захисної споруди; 

- після того, як пройшов встановлений термін находження у захисній 

споруді, а також під час вимушеної необхідності. 

 

Для укриття населення міста Маріуполь від НС техногенного, 

природного та воєнного характеру створено фонд захисних споруд 

цивільного захисту, який включає сховища цивільного захисту, 

протирадіаційні укриття, підвальні приміщення житлових будинків, підземні 

паркінги та інші споруди підземного простору, які можуть бути використані 

для укриття населення. Організації та власники зазначених споруд, у разі 

необхідності, забезпечать вільний доступ для укриття. 

 

 

Рисунок 3.4 – Схема розташування по території міста Маріуполь 

захисних споруд цивільного захисту 

 

Войнич, 2Перемоги, 6Таганрогська, 64Луніна, 1



3.4. Розробка управлінських рішень, направлених на вирішення 

проблемних питань щодо підвищення безпеки функціонування міста 

Маріуполь в умовах надзвичайних ситуацій 

 

Управлінські рішення – це сукупний результат творчого процесу 

(суб'єкта) та дій колективу (об’єкта управління) для вирішення конкретної 

ситуації, що виникла у зв’язку з функціонуванням системи. 

Управлінські рішення є соціальним актом, що організовує і спрямовує 

в певне русло діяльність трудового колективу та виконує роль засобу, який 

сприяє досягненню мети, поставленої перед підприємством. 

Процес розробки і прийняття рішень, як правило, охоплює ряд стадій: 

– розробку і постановку мети; 

– вибір і обґрунтування критеріїв ефективності та можливих наслідків 

рішень, які приймаються; 

– розгляд варіантів рішень, які приймаються; 

– вибір і кінцеве формулювання рішення; 

– прийняття рішення; 

– доведення рішень до виконавців; 

– контроль за виконанням рішень. 

Тому під управлінським рішенням розуміють вибір альтернативи, акт, 

який спрямований на вирішення проблемної ситуації. В кінцевому підсумку 

управлінські рішення є результатом управлінської діяльності. В більш 

широкому розумінні управлінські рішення розглядають як основний вид 

управлінської праці, сукупність взаємопов'язаних, цілеспрямованих і логічно 

послідовних управлінських дій, що забезпечують реальність управлінських 

завдань. 

Управлінські рішення класифікують за такими ознаками: 

– за роллю в досягненні цілі організації: стратегічні і тактичні; 

– за часовим горизонтом: прогнозні, планові, оперативні; 

– за результатами: ймовірнісні, детерміновані; 



– за ступенем жорсткості: директивні, рекомендувальні, орієнтуючі; 

– за періодом дії: довгострокові, середньострокові, короткострокові; 

– за функціональним змістом: організуючі, координуючі, активізуючі, 

регулюючі, контролюючі; 

– за широтою охоплення: вибіркові, систематичні, суцільні; 

– за об'єктами: виробничі, фінансові, кадрові тощо; 

– за способом прийняття: одноосібні, сумісні, консультативні; 

– за ступенем універсальності: загальні, спеціальні; 

– за визначеністю: запрограмовані, незапрограмовані; 

– за наслідками: ризикові, безризикові; 

– за характером: творчі, стандартні. 

М. Мескон, М. Альберт і Ф. Хедоурі виділяють організаційні, 

інтуїтивні та раціональні рішення. 

Організаційні рішення – це вибір, який повинен зробити керівник, щоб 

виконати обов'язки, зумовлені посадою. Мета організаційного рішення – 

забезпечення руху до поставлених перед організацією завдань. 

Організаційні рішення ділять на дві групи: 

– запрограмовані; 

– незапрограмовані. 

Запрограмовані рішення – не такі рішення, що однозначно диктуються 

обставинами, постійно повторюються. Вони пропонують набір стандартних 

дій: вимагають від керівника інструктажу, сигналу про початок дій, 

контролю, стимулювання. 

Незапрограмовані рішення пов'язані з унікальними ситуаціями, 

пропонують нестандартні дії та вимагають від керівника дослідження 

проблем, розробки альтернатив, вибір варіантів, навчання підлеглих. 

Інтуїтивні рішення приймаються за умов, що є досвід роботи і 

відсутність часу. Недоліком цих рішень є відсутність гарантії успіху. 

Адаптаційні рішення базуються на аналогії з минулими успішними 

діями. Вони приймаються за умов, що є добрі загальні знання, досвід, 



здоровий глузд. Недоліками такого рішення є те, що здоровий глузд 

зустрічається рідко, необхідний досвід може бути відсутній, обставини 

можуть не відповідати тим, які уже були. 

Раціональні (аналітичні) рішення ґрунтуються на всебічному 

науковому аналізі, наявності можливостей дослідження проблеми. Недоліком 

таких рішень можуть бути великі затрати часу та засобів. 

Відносно альтернативності рішень потрібно відмітити, що вони можуть 

бути безальтернативні, бінарні, багатоваріантні та інноваційні. 

Безальтернативні рішення це такі, які мають лише один варіант дій. Бінарні 

передбачають два протилежних варіанти дій. Багатоваріантні мають декілька 

різних варіантів дій, із яких необхідно вибрати оптимальний. Інноваційні 

штучно складаються із елементів, які підходять і раніше, були відкинуті. Так 

формується принципово новий варіант. 

Доктор економічних наук, професор Й.С. Завадський управлінські 

рішення класифікує за такими ознаками: 1) за функціональними 

призначеннями – планові, організаційні, регулюючі, активізуючі, контрольні; 

2) за характером дій – директивні, нормативні, методичні, рекомендаційні, 

дозволяючі; 3) за часом дії – стратегічні, технічні й оперативні; 4) за 

напрямом впливу – внутрішні й зовнішні; 5) за способом прийняття – 

індивідуальні й колективні; 6) за характером і змістом –творчі, прийняті за 

аналогією, прийняті автоматично: 7) за ступенем повноти інформації – 

прийняті в умовах визначеності, невизначеності і ризику; 8) за ступенем 

ефективності – оптимальні, раціональні; 9) за методами підготовки – 

креативні, евристичні, репродуктивні. 

Рішення можна класифікувати також за об'єктами і суб'єктами 

управління, соціальною значущістю цілей і завдань – залежно від стадії 

процесу управління, на якій їх приймають, ступеня деталізації вказівок, що в 

них містяться, обов’язковості виконання, наявності кількісних і якісних 

характеристик та ін. 

Класифікацію рішень слід розглядати як складовий логіко-



пізнавальний процес, який дає змогу упорядковувати їх і виявити загальні 

закономірності та характерні особливості, властиві окремим їх різновидам. 

Для кожного виду рішень розробляють систему інформації, що орієнтує 

керівників у підготовці рішень, вибір кращого варіанта і реалізації 

прийнятого рішення. 

Для того, щоб управлінське рішення досягло своєї мети, воно має 

відповідати ряду вимог. Наукова обґрунтованість передбачає розробку 

рішень з врахуванням об'єктивних закономірностей розвитку об'єкта 

управління, які знаходять своє відображення у технічних, економічних, 

організаційних та інших аспектах його діяльності. 

Цілеспрямованість зумовлена самим змістом управління і передбачає, 

що кожне управлінське рішення повинно мати мету, чітко пов'язану із 

стратегічним планом розвитку об’єкта управління. 

Кількісна і якісна визначеність. Вимога кількісної визначеності 

управлінських рішень задовольняється встановленням конкретних, 

виражених у кількісних показниках, результатів реалізації рішення, яке 

розробляється. Результати, які не мають кількісного вимірювання, мають 

бути охарактеризовані якісно. 

Правомірність. Будь-яке управлінське рішення повинне випливати з 

правових норм та виходити з компетенції структурного підрозділу 

управління чи посадової особи. 

Оптимальність. Вимога оптимальності зумовлює потребу в кожному 

конкретному випадку вибору такого варіанту рішення, який відповідав би 

економічному критерію ефективності господарської діяльності, максимум 

прибутку при мінімальних витратах. 

Своєчасність рішень означає, що вони повинні прийматися у момент 

виникнення проблеми, порушень, відхилень у перебігу господарських 

процесів. 

Комплексність управлінських рішень передбачає врахування всіх 

найважливіших взаємозв'язків та взаємозалежностей діяльності підприємств. 



Гнучкість. Будь-яке всебічно обґрунтоване рішення в управлінській 

динамічній системі може потребувати коректив, а інколи і прийняття нового 

рішення. 

Повнота оформлення. Необхідно, щоб форма викладу рішення 

виключала непорозуміння або двозначність у розумінні завдань. Рішення слід 

формулювати чітко, лаконічно. 

 

Аналіз особливостей розвитку надзвичайних ситуацій в Донецькій 

області та місті Маріуполь, а також стан та ефективність функціонування в 

місті Маріуполь аварійно-рятувальних підрозділів, дозволив виявити 

наступні проблемні питання, що підлягають вирішенню: 

1. Основу цивільного захисту міста Маріуполь повинен становити 

класичний контур управління, який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз 

інформації; 2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті управління та 

розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) розробку та ухвалення 

управлінських рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків. 

2. Необхідність комплексної взаємодії між структурними підрозділами 

ГУ ДСНС України, які функціонують на території міста Маріуполь, шляхом 

автоматизованого включення Маріупольської міської ланки до Донецької 

територіальної підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту у 

різних режимах функціонування. 

3. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які можуть виникати 

на території міста Маріуполь, а також мінімізації її наслідків. 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення безпеки функціонування міста Маріуполь в 

умовах надзвичайних ситуацій. 
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Рисунок 3.5 – Схема функціонування в діючий Україні Єдиної 

державної системи цивільного захисту Донецької територіальної підсистеми 

з Маріупольською місцевою ланкою 



1. З метою підвищення ефективності функціонування Маріупольської 

місцевої ланки Донецької територіальної підсистеми Єдиної державної 

системи цивільного захисту в роботі пропонується включити Систему 

моніторингу НС на території міста Маріуполь, у відповідності за схемою 

наведеною на рис. 3.5. 

Так, згідно існуючої законодавчої бази України, основними завданнями 

діючої в державі ЄДСЦЗ є: 1) забезпечення готовності міністерств та інших 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підпорядкованих їм сил і засобів до дій, спрямованих на 

запобігання і реагування на НС; 2) забезпечення реалізації заходів щодо 

запобігання виникненню НС; 3) навчання населення щодо поведінки та дій у 

разі виникнення НС; 4) виконання державних цільових програм, 

спрямованих на запобігання НС, забезпечення сталого функціонування 

підприємств, установ та організацій, зменшення можливих матеріальних 

втрат; 5) опрацювання інформації про НС, видання інформаційних матеріалів 

з питань захисту населення і територій від наслідків НС; 6) прогнозування і 

оцінка соціально-економічних наслідків НС, визначення на основі прогнозу 

потреби в силах, засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 7) створення, 

раціональне збереження і використання резерву матеріальних та фінансових 

ресурсів, необхідних для запобігання і реагування на НС; 8) оповіщення 

населення про загрозу та виникнення НС, своєчасне та достовірне 

інформування про фактичну обстановку і вжиті заходи; захист населення у 

разі виникнення НС; 9) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт 

щодо ліквідації наслідків НС, організація життєзабезпечення постраждалого 

населення; пом'якшення можливих наслідків НС у разі їх виникнення; 

10) здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого населення; 

11) реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від 

наслідків НС, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали безпосередню участь 

у ліквідації цих ситуацій. 



Діюча в України система ЄДСЦЗ включає наступні елементи: суб’єкт 

управління (підсистеми) – органи державної влади, що здійснюють розробку 

та реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; об’єкт 

управління (підсистеми) – сфера цивільного захисту як система забезпечення 

безпеки життєдіяльності населення держави; управлінська діяльність 

(процеси) – організація суспільних відносин, що забезпечує прямі та зворотні 

зв’язки між суб’єктом та об’єктом управління. ЄДСЦЗ складається з постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

Функціональні підсистеми ЄДСЦЗ створюються у відповідних сферах 

суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою: 

а) захисту населення і територій від НС у мирний час та в особливий період; 

б) забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на НС. Безпосереднє керівництво 

діяльністю функціональної підсистеми здійснюється керівником органу чи 

суб’єкта господарювання, що створив таку підсистему. 

Територіальні підсистеми ЄДСЦЗ створюються місцевими органами 

виконавчої влади в межах відповідних територій і складаються з ланок 

адміністративно-територіального розподілу цих територій. Метою створення 

територіальних підсистем є здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій від НС у мирний час та в особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

 

2. З метою отримання достовірної у реальному масштабі часу 

інформації про джерела небезпеки в роботі пропонується створити на 

території міста Маріуполь Систему моніторингу надзвичайних ситуацій 

шляхом: 

 розміщення по території району засобів відео спостереження; 



 розміщення по території району інтелектуальних засобів 

контролю факторів небезпек, відображення та передачі 

інформації; 

 розміщення по території району засобів контролю 

транспортування небезпечних вантажів та управління їх рухом; 

 розміщення засобів автоматичного контролю джерел небезпек на 

поліцейських патрульних автомобілях; 

 розміщення ручних сповіщувачів про небезпеку на зупинках 

міського громадського транспорту. 

 

3. З метою скорочення час прибуття рятувальних підрозділів до місця 

виникнення надзвичайної ситуації в роботі пропонується створити 

професійний пожежно-рятувальний пост на півночі міста Маріуполь. 

 

4. З метою економії державних коштів на утримання особового складу 

створеного підрозділу в роботі пропонується у створеному підрозділі 

впровадити змішану комплектацію караулів. 

 

5. З метою обмеження кількість в підрозділах автомобільного парку, а 

також розширення кола цільових завдань при скороченні кількості залучень 

спеціальних автомобілів з територіально віддалених підрозділів в роботі 

пропонується аварійно-рятувальні підрозділи міста Маріуполь оснастити 

багатофункціональними мобільними аварійно-рятувальними комплексами зі 

знімними кузовами-контейнерами, які складаються з автомобіля-носія та 

набору спеціалізованих знімних кузовів-контейнерів різного цільового 

призначення. 

 

6. З метою удосконалення системи оповіщення та інформування 

населення міста Маріуполь в роботі пропонується використати сучасні 

інформаційні технології та соціальні мережі. 



7. З метою удосконалення системи евакуації населення, з урахуванням 

територіального розподілу захисних споруд цивільного захисту по території 

міста Маріуполь та їх технічного оснащення, в роботі пропонується по 

території міста розмістити світлові покажчики, з інформацією про 

розташування захисних споруд цивільного захисту та наявність у них вільних 

міст. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Маріуполь – одне з найбільших міст Донецької області, яке було 

засноване у 1778 році. Місто володіє потужним економічним, 

інтелектуальним потенціалом і міжнародним авторитетом, є культурним 

центром регіону і віднесене до категорії історичних. 

Місто розташоване на південному сході України, на північному 

узбережжі Азовського моря в гирлі річок Кальміус і Кальчик. 

Площа міста становить 243,17 км
2
. 

Чисельність міста становить понад 475 тис. осіб. 

3.2. Найбільшими підприємствами міста є: Маріупольський морський 

торговельний порт, ММК ім. Ілліча, Азовський судноремонтний завод, 

Магма, Азовсталь, Азовінтекс, Азовмаш, Метінвест-Промсервіс, Сателлит. 

Ключовою галуззю промисловості міста виступає металургія, питома 

вага експортної продукції якої у зовнішньоторговельному обороті становить 

близько 70%. Понад 50 країн світу купують продукцію Маріупольських 

металургійних комбінатів. 

3.3. Маріуполь є точкою перетину трас міжнародного, національного та 

регіонального значення, які пов’язують Маріуполь з великими містами 

України, СНД та країн далекого зарубіжжя. У місті функціонує міжнародний 

автовокзал і приміська автостанція. 

Через Маріуполь проходить залізниця, що пов’язує промислові 

підприємства регіону з одним з провідних портів України «Маріупольським 



морським торговельним портом», який здійснює вантажоперевезення в 

десятки країн світу. 

Найближчим часом в місті планується відкрити після ремонту 

міжнародний аеропорт «Маріуполь». 

3.4. На території міста Маріуполь функціонує чотири пожежно-

рятувальний підрозділ – ДПРЧ-22 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Митрополитська, 173); ДПРЧ-23 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Червонофлотська, 66); ДПРЧ-24 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Таганрозька, 56);. ДПРЧ-25 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Левченко, 1). Проведена в роботі геометрична оцінка областей виїздів цих 

підрозділів, з урахуванням радіусу виїзду 3 км, вказує на неефективність 

функціонування цих підрозділів та необхідність розв’язання проблеми 

скорочення часу прибуття до місця виникнення надзвичайної ситуації 

шляхом покриття території міста додатковим підрозділом. 

3.5. В роботі проведено аналіз технічного оснащення пожежно-

рятувальний підрозділ міста Маріуполь. Встановлено, що для покращення 

технічного оснащення та виконання своїх функцій за призначенням 

підрозділам необхідно придбання техніки, запасних частин, засобів 

пожежегасіння та автомобільного майна. 

3.6. Аналіз показників оперативної обстановки на території міста 

Маріуполь дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу підрозділів Головного управління ДСНС 

України в Донецькій області під час моніторингу попередніх факторів 

небезпеки, попередження виникнення небезпечної ситуації, ліквідації 

надзвичайних ситуацій різного характеру, а також стану та технічному 

оснащенню захисних споруд цивільного захисту. 

3.7. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Донецькій області та місті Маріуполь, а також стану 

та ефективності функціонування в місті Маріуполь аварійно-рятувальних 

підрозділів, у роботі запропоновані наступні управлінські рішення щодо 



підвищення рівня функціонування Маріупольського міського управління ГУ 

ДСНС України в Донецькій області: 

3.7.1. з метою підвищення ефективності функціонування Маріупольської 

місцевої ланки Донецької територіальної підсистеми Єдиної 

державної системи цивільного захисту в роботі пропонується 

включити Систему моніторингу НС на території міста Маріуполь; 

3.7.2. з метою отримання достовірної у реальному масштабі часу інформації 

про джерела небезпеки в роботі пропонується створити на території 

міста Маріуполь Систему моніторингу надзвичайних ситуацій 

шляхом: 

 розміщення по території району засобів відео спостереження; 

 розміщення по території району інтелектуальних засобів 

контролю факторів небезпек, відображення та передачі 

інформації; 

 розміщення по території району засобів контролю 

транспортування небезпечних вантажів та управління їх рухом; 

 розміщення засобів автоматичного контролю джерел небезпек на 

поліцейських патрульних автомобілях; 

 розміщення ручних сповіщувачів про небезпеку на зупинках 

міського громадського транспорту; 

3.7.3. з метою скорочення час прибуття рятувальних підрозділів до місця 

виникнення надзвичайної ситуації в роботі пропонується створити 

професійний пожежно-рятувальний пост на півночі міста Маріуполь; 

3.7.4. з метою економії державних коштів на утримання особового складу 

створеного підрозділу в роботі пропонується у створеному підрозділі 

впровадити змішану комплектацію караулів; 

3.7.5. з метою обмеження кількість в підрозділах автомобільного парку, а 

також розширення кола цільових завдань при скороченні кількості 

залучень спеціальних автомобілів з територіально віддалених 

підрозділів в роботі пропонується аварійно-рятувальні підрозділи 



міста Маріуполь оснастити багатофункціональними мобільними 

аварійно-рятувальними комплексами зі знімними кузовами-

контейнерами, які складаються з автомобіля-носія та набору 

спеціалізованих знімних кузовів-контейнерів різного цільового 

призначення; 

3.7.6. з метою удосконалення системи оповіщення та інформування 

населення міста Маріуполь в роботі пропонується використати 

сучасні інформаційні технології та соціальні мережі; 

3.7.7. з метою удосконалення системи евакуації населення, з урахуванням 

територіального розподілу захисних споруд цивільного захисту по 

території міста Маріуполь та їх технічного оснащення, в роботі 

пропонується по території міста розмістити світлові покажчики, з 

інформацією про розташування захисних споруд цивільного захисту 

та наявність у них вільних міст. 

 



РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

ГОЛОВНОГО УПРАВЛІННЯ ДСНС УКРАЇНИ В ДОНЕЦЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

Зараз Україна, як і багато інших держав світу, переживає складні часи 

фінансово-економічного розвитку. Однак, за будь-яких обставин конституційне 

право працівника на належні, безпечні і здорові умови праці повинно 

забезпечуватись роботодавцем і бути предметом особливої турботи та 

контролю держави. 

Міжнародна організація праці (МОП) повідомляє, що кожного року на 

планеті стається 270 млн. нещасних випадків, у яких гине близько 350 тис. 

людей, реєструється 160 млн. випадків професійних захворювань, а близько 2 

млн. людей помирають внаслідок причин, що пов’язані з роботою . 

Україна належить до числа держав, де стан виробничого травматизму в 

кілька разів вищий, ніж в економічно розвинених країнах. Так, у розрахунку на 

100 тис. працюючих рівень ризику загибелі та травмування працівників на 

виробництві в Україні порівняно з Німеччиною вищий у 2 рази, а з Японією - у 

3 рази . 

Серед чинників, які зумовлюють високий рівень виробничого 

травматизму, слід відмітити такі: ослаблення механізму державного 

регулювання у сфері охорони праці; старіння основних фондів; фінансування 

роботодавцями заходів з охорони праці за залишковим принципом тощо. 

Захворюваність, травматизм, а деколи і смертність серед особового 

складу підрозділів Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС 

України) знаходяться в прямій залежності від особливостей службової 

діяльності, характеру виконуваних функцій з ліквідації надзвичайних ситуацій і 

від забезпечення безпечних умов і охорони праці. Зараз необхідна організація 

роботи з виявлення небезпечних чинників, оцінки професійних ризиків, що 

викликаються ними, визначення заходів з управління ними. Значну роль у 

цьому процесі відіграє впровадження системи управління охороною праці як 



інструменту управління ризиками і запобігання нещасним випадкам на 

виробництві та професійним захворюванням. 

Тому питання запобігання виробничому травматизму, а також якісне і 

правильне розслідування, є вельми актуальними в нинішніх умовах праці 

рятувальників. 

Серед діючих та задекларованих економічних методів впливу на 

роботодавців з метою їх стимулювання до створення та підтримки здорових та 

безпечних умов праці в Україні, як і в інших державах, використовуються 

наступні важелі: 

- адміністративні методи управління охороною праці; 

- обов’язкові відрахування на охорону праці; 

- штрафи; 

- страхові внески до Фонду соціального страхування від нещасних 

випадків на виробництві та професійних захворювань в Україні; 

- бюджетні дотації; 

- податкові пільги; 

- зміни до страхових внесків в залежності від стану охорони праці на 

підприємстві . 

Розглянемо систему управління охороною праці (СУОП) у ДСНС 

України.  

Нормативно-правова база охорони праці ДСНС України включає ряд 

законів, основними з яких є Закони України "Про охорону праці", "Про 

загальнообов'язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на 

виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату 

працездатності", "Про охорону здоров'я", "Про забезпечення санітарного та 

епідемічного благополуччя населення", Кодекс законів про працю та 

підзаконних нормативно-правових актів: наказ МНС України від 07.05.07 №312 

«Правила безпеки праці в органах і підрозділах МНС України», наказ МНС 

України від 4.03.2008 №162 «Методичні рекомендації з охорони праці щодо 

створення безпечних умов праці під час ведення пошуково-рятувальних та 



аварійно-відновлювальних робіт підрозділами систем МНС», наказ МНС 

України від 18.08.06. №540 «Про затвердження Інструкції про порядок 

розслідування, ведення обліку нещасних випадків в органах і підрозділах МНС 

України» та інші. 

Система управління охороною праці у ДСНС України забезпечує 

реалізацію державної політики у сфері охорони праці та повноважень, 

визначених статтями Закону України “Про охорону праці” в ДСНС України та 

підпорядкованих структурних підрозділах і підприємствах. 

СУОП у ДСНС України забезпечує підготовку, прийняття й реалізацію 

управлінських рішень щодо здійснення організаційних, технічних, санітарно-

гігієнічних та лікувально-профілактичних заходів, спрямованих на 

забезпечення здоров‘я і працездатності працівників центрального апарату 

ДСНС України у процесі їх трудової діяльності, а також управлінських рішень 

щодо впровадження та функціонування СУОП у підпорядкованих структурних 

підрозділах. 

Отже, управління охороною праці ДСНС України – це організаційно-

розпорядча та контролююча діяльність у сфері охорони праці керівництва та 

структурних підрозділів (служб) відповідного рівня ДСНС України. Прийняття 

рішень проводиться на підставі аналізу та порівняння інформації про 

фактичний стан безпеки та умов праці на робочих місцях працівників 

департаментів, структурних підрозділів, підпорядкованих підприємств ДСНС 

України відносно до вимог нормативно-правових актів з охорони праці . 

Управління охороною праці ДСНС України здійснює відділ медичного 

забезпечення, реабілітації та охорони праці ДСНС України. Відповідно до 

покладених на нього завдань на зазначений відділ: 

- розробляє пропозиції щодо формування єдиної політики з питань 

медичного забезпечення особового складу органів і підрозділів ДСНС України, 

визначає основні напрямки та забезпечує організацію і здійснення комплексу 

лікувально-профілактичних, санаторно-курортних, санітарно-протиепідемічних 



та реабілітаційних заходів, направлених на охорону здоров’я особового складу 

органів і підрозділів ДСНС України; 

- організовує заходи щодо участі медичних підрозділів ДСНС України у 

ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, зокрема надання 

екстреної медичної допомоги рятувальникам та постраждалим у зоні 

надзвичайної ситуації (осередку ураження); 

- здійснює комплексне управління охороною праці та контролює 

дотримання чинного законодавства з охорони праці в системі ДСНС України . 

На регіональному рівні управління охороною праці здійснює служба 

охорони праці ГУ ДСНС України, яка розробляє спільно з іншими 

структурними підрозділами ГУ  ДСНС України комплексні заходи для 

досягнення встановлених нормативів та підвищення існуючого рівня охорони 

праці, плани та програми поліпшення умов праці, заходи щодо запобігання 

випадкам виробничого травматизму та професійним захворюванням, а також 

надає організаційно-методичну допомогу у виконанні запланованих заходів та 

бере участь у розслідуванні нещасних випадків, професійних захворювань та 

аварій. 

Основними завданнями служби охорони праці ГУ(У) ДСНС України є: 

- опрацювання та впровадження ефективної системи управління 

охороною праці (СУОП) в ГУ(У) ДСНС України та сприяння удосконаленню 

діяльності у цьому напрямі підпорядкованих підрозділів та особового складу; 

- організація проведення профілактичних заходів, спрямованих на 

усунення шкідливих і небезпечних факторів, запобігання нещасним випадкам 

на виробництві або під час виконання завдань за призначенням, професійним 

захворюванням та іншим випадкам загрози життю або здоров'ю особового 

складу та працівників; 

- вивчення та сприяння впровадженню у повсякденну діяльність в ГУ(У) 

ДСНС України і його підрозділах досягнень науки і техніки у сфері 

прогресивних і безпечних технологій, сучасних засобів колективного та 

індивідуального захисту; 



- контроль за дотриманням працівниками та особовим складом вимог 

законів, чинного законодавства у сфері охорони праці; 

- інформування та надання роз’яснень працівникам і особовому складу з 

питань охорони праці; 

- на службу охорони праці додатково до завдань, що зазначені вище, 

покладається здійснення державного нагляду за безпечним веденням робіт 

особами рядового і начальницького складу, які проходять службу в ГУ(У) 

ДСНС України та пожежно-рятувальних підрозділах, відповідно до вимог 

чинного законодавства . 

У ДСНС України постійно проводиться робота щодо попередження 

виробничого травматизму серед осіб рядового і начальницького складу ДСНС 

України, працівників органів і підрозділів, підприємств та організацій системи 

ДСНС України. 

Орган управління охороною праці у ДСНС України (Відділ медичного 

забезпечення, реабілітації та охорони праці ДСНС України) нормативно-

правові акти з охорони праці 

Основними причинами травмування є: 

1. недостатній контроль за виконанням вимог чинного законодавства з 

питань охорони праці керівним складом органів та підрозділів ДСНС України 

та керівниками робіт; 

2. недостатня навченість особового складу щодо питань безпечного 

ведення робіт; 

3. особиста необережність; 

4. недостатній контроль за станом здоров’я та неякісне проведення 

професійного відбору; 

5. недоліки в організації господарських робіт у навчальних закладах 

ДСНС України; 

6. порушення вимог Правил дорожнього руху та інші. 

При цьому статистика показує, що найбільшу кількість травм працівники 

отримують при гасінні пожеж і несенні служби. 



З аналізу роботи оперативно-рятувальних служб випливає, що найбільш 

частими обставинами, що сприяють загибелі і серйозному травмування 

особового складу ДСНС України при гасінні пожеж та проведенні інших робіт, 

є : 

- обвалення конструкцій 

- вибух газових балонів ; 

- вибух (резервуара з нафтою, бензобака) ; 

- падіння з висоти ; 

- отруєння  ; 

- вплив високих температур ; 

- ураження електрострумом . 

Повністю усунути небезпеку, що виникає в процесі виконання робіт, за 

допомогою тільки технічних і організаційних заходів практично неможливо. 

Безпека здоров'я людини часто визначається лише її поведінкою. Тому 

запобігання причинам травмування в основному лежить на начальницькому 

складі, оскільки саме він займається підбором кадрів для виконання 

небезпечних видів робіт, а також проводить навчання та інструктажі щодо 

культури безпеки праці серед особового складу. 

На нашу думку, організаційні методи і засоби підвищення безпеки праці в 

системі ДСНС України включають у себе: 

- професійний відбір працівників, які виконують роботи підвищеної 

небезпеки, з урахуванням стану їх здоров’я та психофізіологічних показників, а 

також попередні та періодичні медичні огляди працівників; 

- професійну підготовку, підвищення кваліфікації працівників, навчання 

їх безпечним методам ведення робіт та навчання з питань з охорони праці; 

- вдосконалення чіткості організації та якості роботи осіб, відповідальних 

за безпеку праці; 

- конкретизацію функціональних обов'язків у діяльності працівників 

ДСНС, регламентацію їхньої роботи посадовими інструкціями, положеннями і 

правилами з охорони праці; 



- організацію безпеки під час експлуатації обладнання, ведення аварійно-

рятувальних робіт та робіт з ліквідації відкритих газових і нафтових фонтанів; 

- забезпечення працівників санітарно-побутовими приміщеннями; 

- забезпечення раціональних режимів праці та відпочинку працюючих; 

- забезпечення працюючих спецодягом, спецвзуттям та іншими засобами 

індивідуального захисту; 

- розслідування, облік і аналіз причин нещасних випадків, аварій і 

профзахворювань, пов’язаних з професійною діяльністю; 

- вивчення, розповсюдження і впровадження передового досвіду 

безпечного ведення робіт, пропаганду передових досягнень у сфері охорони 

праці; 

- організацію виконання науково-дослідних і дослідно-конструкторських 

робіт у сфері охорони праці. 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Донецька область – адміністративно-територіальна одиниця України. 

Площа – 26 517,5 кв. км (4,4% загальної території України). 

Адміністративний центр – місто Донецьк. 

З 13 червня 2014 року Донецьку обласну державну адміністрацію 

тимчасово перенесено до міста Маріуполя, а з 13 жовтня 2014 року – до міста 

Краматорська у зв’язку з початком бойових дій на сході України та 

проведенням антитерористичної операції. 

Область розташована на південному сході України в межах Донецького 

кряжа, Приазовської височини та частково Придніпровської  низовини. На  

південному заході та заході межує із Запорізькою та Дніпропетровською, на 

північному заході – з Харківською, на північному сході та сході – з 

Луганською областями України та з Ростовською областю Російської 

Федерації. Із півдня область омивається Азовським морем і має вихід до 

морів Середземноморського басейну. 

Довжина області з півночі на південь – 240 км, із заходу на схід – 

170 км. 

2. В Донецькій області знаходиться 12% всіх природних багатств 

країни. На території Донецької області налічується 846 родовищ корисних 

копалин з 36 видів сировини загальнодержавного і місцевого значення, з них 

експлуатується 373 родовища з 23 видів мінеральної сировини. Мінерально-

сировинна база області майже на 50% складається з паливно-енергетичної 

сировини (кам’яне вугілля, метан вугільних родовищ і газ вільний), друге 

місце належить сировині для виробництва будівельних матеріалів (біля 20%), 

решта – такі корисні копалини, як гірничохімічні, гірничорудні та нерудні 

для металургії, метали чорні, рідкісні і розсіяні. Найбільш інтенсивно 

розробляються поклади кам’яного вугілля, кам’яної солі, флюсових вапняків 

і доломітів, вогнетривких і тугоплавких глин. 



3. Промислове виробництво Донецької області (без урахування частини 

тимчасово окупованої території) у січні – лютому 2019 року порівняно з 

січнем – лютим попереднього року зросло на 1,9%. 

Серед основних видів промислової діяльності регіону у січні–лютому 

2019 року порівняно з аналогічним періодом попереднього року обсяг 

виробленої продукції збільшився у виробництві хімічних речовин і хімічної 

продукції на 3,1%, машинобудуванні – на 6,6%, текстильному виробництві, 

виробництві одягу, шкіри, виробів зі шкіри та інших матеріалів – на 7,1%, 

добувній промисловості і розробленні кар'єрів – на 12,8% (у тому числі у 

добуванні кам'яного вугілля – на 21,3%). 

4. Донецькій області притаманні численні природні та техногенні 

загрози. Найбільшу природну небезпеку становлять гідрометеорологічні 

явища, селі, зсуви, обвали, карст, просідання ґрунту та їх абразія. Рівень 

техногенної небезпеки становлять понад 1100 потенційно небезпечних 

об’єктів, які нерівномірно розташовані по території області. До основних 

видів техногенної небезпеки, які притаманні Донецькій області, відноситься 

пожежо- та вибухонебезпека.  

За оцінкою техногенно–природної небезпеки 84% (3,8 млн. чол.) 

населення області мешкає в зонах підвищеного ризику для їх 

життєдіяльності. 

5. Структура ГУ ДСНС України в Донецькій області являє собою 

лінійно-функціональну структуру, перевагою якої є: забезпечення швидкої 

реалізації управлінських рішень; формування функціональних підрозділів 

здійснюється на основі спеціалізації підрозділів, кожен з яких виконує 

конкретну функцію, а усі разом – комплекс функцій, що забезпечують 

безперебійну роботу підрозділів; розподіл праці між підрозділами сприяє 

розширенню обсягу знань по кожній функції у процесі збільшення досвіду 

роботи, сприяє підвищенню ефективності роботи апарату управління; на 

підставі зворотного зв’язку досягається взаємодія між різними рівнями 



управління; з’являється можливість для швидкої мобілізації й маневрування 

усіма видами ресурсів для вирішення задач, що стоять перед керівництвом. 

Недоліки лінійно-функціональної організаційної структури є такими: 

ефективна тільки при функціонуванні у постійному незмінному режимі, коли 

горизонтальні зв’язки встановлюються на довгий час і їхнє регулювання не 

потребує додаткового втручання вищих органів управління; як тільки 

з’являються нові, нестандартні проблеми, які потребують творчих рішень, 

руйнується стабільність функціонування, виникає потреба у перерозподілі 

або формуванні нових зв’язків; вирішуються у першу чергу поточні завдання, 

а питання розвитку відходять на другий план; виникають застійні явища, що 

стримують реалізацію прогресивних змін. 

Слід зазначити, що лінійно-функціональна організаційна структура 

управління може вирішувати у першу чергу поточні завдання, але при 

довгому існуванні організація з такою структурою при незмінних задачах 

спроможна вирішувати і перспективні завдання. 

6. Аналіз надзвичайних ситуацій на території Донецької області 

свідчить про те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження 

природної небезпеки з 5 НС у 2004 році до 10 НС у 2017 році. Однак, за 

період 2004 – 2018 рр. в області спостерігаються епізодичні збільшення НС 

природного характеру у 2007 році до 16 НС та у 2017 році до 10 НС. 

За період 2004 – 2017 рр. на території Донецької області 

спостерігається також динаміка спаду рівня техногенної небезпеки з 23 НС у 

2004 році до 13 НС у 2017 році. Однак, в області спостерігаються епізодичні 

збільшення НС техногенного характеру до 31 НС у 2005 році та 30 НС у 2007 

році. 

Аналіз пожеж та загорянь на території Донецької області свідчить про 

те, що в області спостерігається динаміка повільного зниження пожежної 

небезпеки з 5712 випадків у 2004 році до 4937 випадків у 2017 році. 

7. Проведений в роботі комплексний аналіз дозволив на рівні 2 

одиниць евклідової відстані ранжирувати міста Донецької області за 



кількістю ОПН та ПНО на чотири основні кластери. 

До першого кластеру, з великою кількістю ОПН та ПНО, відноситься 

Маріуполь. 

До другого кластеру, із значною кількістю ОПН та ПНО, відносяться 

Краматорськ, Костянтинівка та Слов’янськ. 

До третього кластеру, із середньою кількістю ОПН та ПНО, 

відносяться Авдіівка, Волноваха, Торецьк, Дружківка, Лиман та Покровськ. 

До четвертого кластеру, з незначною кількістю ОПН та ПНО, 

відносяться Велика Новосілка, Світлодарськ, Дебальцево, Вугледар та 

Новогродівка. 

8. В роботі проведено прогнозування кількості надзвичайних ситуацій 

та кількості пожеж на території Донецької області методами простого 

рухомого середнього, зваженого рухомого середнього та експоненціального 

згладжування. 

Розрахунок прогнозних значень кількості пожеж та загорянь на 

території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на території 

Донецької області очікується виникнення кількості пожеж у діапазоні 

4623÷5450 випадків. 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС природного характеру на 

території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на території 

Донецької області очікується виникнення кількості НС природного характеру 

у діапазоні 4÷5 випадків. 

Розрахунок прогнозних значень кількості НС техногенного характеру 

на території Донецької області дозволив встановити, що у 2018 році на 

території Донецької області очікується виникнення кількості НС 

техногенного характеру у діапазоні 8÷9 випадків. 

9. За результатами аналізу ефективності функціонування сил 

цивільного захисту Донецької області встановлено, що найбільшу кількість 

виїздів становлять НС соціального характеру (24 НС). Кількості виїздів на 



НС природного та техногенного характеру знаходяться на рівні 12 НС та 

11 НС відповідно. 

Найбільшу кількість особового складу сил цивільного захисту 

Донецької області залучено на ліквідацію НС соціального характеру (869 

осіб). На НС природного та техногенного характеру залучено 691 та 191 осіб 

відповідно. 

Найбільшу кількість техніки сил цивільного захисту Донецької області 

залучено на ліквідацію НС соціального характеру (336 одиниць техніки). На 

НС природного та техногенного характеру залучено 295 та 40 одиниць 

техніки відповідно. 

10. Маріуполь – одне з найбільших міст Донецької області, яке було 

засноване у 1778 році. Місто володіє потужним економічним, 

інтелектуальним потенціалом і міжнародним авторитетом, є культурним 

центром регіону і віднесене до категорії історичних. 

Місто розташоване на південному сході України, на північному 

узбережжі Азовського моря в гирлі річок Кальміус і Кальчик. 

Площа міста становить 243,17 км
2
. 

Чисельність міста становить понад 475 тис. осіб. 

Найбільшими підприємствами міста є: Маріупольський морський 

торговельний порт, ММК ім. Ілліча, Азовський судноремонтний завод, 

Магма, Азовсталь, Азовінтекс, Азовмаш, Метінвест-Промсервіс, Сателлит. 

Ключовою галуззю промисловості міста виступає металургія, питома 

вага експортної продукції якої у зовнішньоторговельному обороті становить 

близько 70%. Понад 50 країн світу купують продукцію Маріупольських 

металургійних комбінатів. 

Маріуполь є точкою перетину трас міжнародного, національного та 

регіонального значення, які пов’язують Маріуполь з великими містами 

України, СНД та країн далекого зарубіжжя. У місті функціонує міжнародний 

автовокзал і приміська автостанція. 



Через Маріуполь проходить залізниця, що пов’язує промислові 

підприємства регіону з одним з провідних портів України «Маріупольським 

морським торговельним портом», який здійснює вантажоперевезення в 

десятки країн світу. 

Найближчим часом в місті планується відкрити після ремонту 

міжнародний аеропорт «Маріуполь». 

11. На території міста Маріуполь функціонує чотири пожежно-

рятувальний підрозділ – ДПРЧ-22 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Митрополитська, 173); ДПРЧ-23 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Червонофлотська, 66); ДПРЧ-24 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, 

вул. Таганрозька, 56);. ДПРЧ-25 (Поштова адреса: 87500, м. Маріуполь, вул. 

Левченко, 1). Проведена в роботі геометрична оцінка областей виїздів цих 

підрозділів, з урахуванням радіусу виїзду 3 км, вказує на неефективність 

функціонування цих підрозділів та необхідність розв’язання проблеми 

скорочення часу прибуття до місця виникнення надзвичайної ситуації 

шляхом покриття території міста додатковим підрозділом. 

12. В роботі проведено аналіз технічного оснащення пожежно-

рятувальний підрозділ міста Маріуполь. Встановлено, що для покращення 

технічного оснащення та виконання своїх функцій за призначенням 

підрозділам необхідно придбання техніки, запасних частин, засобів 

пожежегасіння та автомобільного майна. 

13. Аналіз показників оперативної обстановки на території міста 

Маріуполь дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу 

готовності до дій особового складу підрозділів Головного управління ДСНС 

України в Донецькій області під час моніторингу попередніх факторів 

небезпеки, попередження виникнення небезпечної ситуації, ліквідації 

надзвичайних ситуацій різного характеру, а також стану та технічному 

оснащенню захисних споруд цивільного захисту. 

14. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій в Донецькій області та місті Маріуполь, а також стану 



та ефективності функціонування в місті Маріуполь аварійно-рятувальних 

підрозділів, у роботі запропоновані наступні управлінські рішення щодо 

підвищення рівня функціонування Маріупольського міського управління ГУ 

ДСНС України в Донецькій області: 

 з метою підвищення ефективності функціонування Маріупольської 

місцевої ланки Донецької територіальної підсистеми Єдиної 

державної системи цивільного захисту в роботі пропонується 

включити Систему моніторингу НС на території міста Маріуполь; 

 з метою отримання достовірної у реальному масштабі часу 

інформації про джерела небезпеки в роботі пропонується створити 

на території міста Маріуполь Систему моніторингу надзвичайних 

ситуацій шляхом: розміщення по території району засобів відео 

спостереження; розміщення по території району інтелектуальних 

засобів контролю факторів небезпек, відображення та передачі 

інформації; розміщення по території району засобів контролю 

транспортування небезпечних вантажів та управління їх рухом; 

розміщення засобів автоматичного контролю джерел небезпек на 

поліцейських патрульних автомобілях; розміщення ручних 

сповіщувачів про небезпеку на зупинках міського громадського 

транспорту; 

 з метою скорочення час прибуття рятувальних підрозділів до місця 

виникнення надзвичайної ситуації в роботі пропонується створити 

професійний пожежно-рятувальний пост на півночі міста 

Маріуполь; 

 з метою економії державних коштів на утримання особового складу 

створеного підрозділу в роботі пропонується у створеному 

підрозділі впровадити змішану комплектацію караулів; 

 з метою обмеження кількість в підрозділах автомобільного парку, а 

також розширення кола цільових завдань при скороченні кількості 

залучень спеціальних автомобілів з територіально віддалених 



підрозділів в роботі пропонується аварійно-рятувальні підрозділи 

міста Маріуполь оснастити багатофункціональними мобільними 

аварійно-рятувальними комплексами зі знімними кузовами-

контейнерами, які складаються з автомобіля-носія та набору 

спеціалізованих знімних кузовів-контейнерів різного цільового 

призначення; 

 з метою удосконалення системи оповіщення та інформування 

населення міста Маріуполь в роботі пропонується використати 

сучасні інформаційні технології та соціальні мережі; 

 з метою удосконалення системи евакуації населення, з урахуванням 

територіального розподілу захисних споруд цивільного захисту по 

території міста Маріуполь та їх технічного оснащення, в роботі 

пропонується по території міста розмістити світлові покажчики, з 

інформацією про розташування захисних споруд цивільного захисту 

та наявність у них вільних міст. 
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